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УВАЖАЕМИ ДЕЛЕГАТИ И ГОСТИ,
ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
Провеждаме двадесет и петата Окръжна отчетно-из­

борна конференция във време, изпълнено с реални дела 
за достойна среща на Националната партийна конферен­
ция. На вододела между два партийни конгреса с чувство 
на дълбоко удовлетворение ще рапортуваме пред нашата 
славна Благоевско-Димитровска партия, че през изминали­
те три години на осмата петилетка комунистите и труде­
щите се от Русенски окръг направиха още една успешна 
крачка в социално-икономическото развитие на окръга. От 
трибуната на нашата юбилейна конференция изразяваме 

своето монолитно единство и сплотеност около нейната мъд­
ра ленинска априлска линия, провеждана неотклонно от 
ЦК на БКП под ръководството па генералния секретар 

др. Тодор Живков. Неговите речи и доклади, и особено лек­
циите, изнесени пред преподавателите и слушателите в 
АОНСУ при ЦК на БК.П. са мощно средство за творческо 
приложение на политиката на партията в нашия окръг.

Интензификацията на общественото производство, вне­
дряването на икономическия подход и неговия механизъм 
намират все по-ефективно решение в борбата па Окръжната 

партийна организация за изпълнение на решенията на XII 
конгрес на БКП. Натрупаният досега опит, революционни­
те и трудови традиции на русенската работническа класа 
са добра основа за овладяване на новия подход към проб­
лемите на качеството, за превръщането му в дълг и чест 
на всеки гражданин. Нашият стремеж е да посрещнем На­
ционалната партийна конференция с конкретни дела. Те ще 

бъдат нашия най-добър влог в отчета, с който ще посрещ­
нем 40-годишнината от Социалистическата революция в 
България.

В напрегнатия ритъм на ежедневието пи се вмества и 
една голяма тревога за мира на планетата. Крайно изост­
рената международна обстановка, резултат на новата во­
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енна стратегия на империализма и небивалите по мащаби 
въоръжаване и агресивност на САЩ, тласкат света към яд­
рена гибел. В този съдбовен момент оптимизъм и вяра ни 
вдъхват мъжествените думи иа Юрий Андропов: „Борбата 
на човечеството за запазване на мира ще завърши с побе­
да“. Неговата декларация е предупреждение и доказа­
телство за това, че социализмът, уверен в свои­
те съзидателни възможности, не се нуждае от над­
превара във въоръжаването и от война. Като българ­
ски комунисти ние подкрепяме изцяло и безрезервно уси­
лията на СССР, на страните от социалистическата общност 
и на всички миролюбиви сили в света да предотвратят яд­
рената катастрофа. Нашата мощ е в единството на наши­
те партии и народи, в дружбата и спотеността ни с КПСС 
и Съветския съюз.

С тези мисли и чувства от позициите на висока отго­
ворност за успешното претворяване па партийната полити­
ка в живота днешната конференция ще направи задълбо­
чен и критичен анализ на успехите и недостатъците в 
нашата досегашна работа, ще очертае перспективите за 
по-нататъшното развитие иа обществения, икономическия 
и културния живот в окръга.

РАБОТАТА НА ОКРЪЖНАТА ПАРТИЙНА
ОРГАНИЗАЦИЯ ЗА ПРЕТВОРЯВАНЕ НА 

СТРАТЕГИЧЕСКИЯ КУРС НА ПАРТИЯТА ЗА
ПОВСЕМЕСТНА ИНТЕНЗИФИКАЦИЯ НА НАРОДНОТО 

СТОПАНСТВО ЗА ВИСОКО КАЧЕСТВО НА 
ПРОДУКЦИЯТА

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
Под ръководството на ЦК на БКП през годините след 

XXIV конференция Окръжната партийна организация ус­
пешно работи за практическото решаване на основните 
задачи за развитието на икономиката, които постави XII 
конгрес. В духа на априлската линия и на конкретните ука­
зания и практически подходи, разработени в докладите и 
лекциите на др. Живков след конгреса, бюрото на Окръж­
ния комитет на партията, общинските и заводските партий­
ни комитети организираха разработването и приемането 
на целеви мероприятия и програми за повсеместна интен­
зификация на материалното производство, като ускорено 
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Се внедряват техническият прогрес, комплексна механиза­
ция и автоматизация, като се повишава качеството и при­
лага челният наш и чуждестранен опит.

Значителна работа беше извършена за последовател­
ното внедряване па новия икономически подход и неговия 
механизъм. Създадоха се условия за постигане на по-висо­
ка ефективност на общественото производство. Издигна 
се равнището на плановата работа н на насрещното пла­
ниране. Материалното стимулиране и отговорност се пре­
връщат в мощно икономическо средство за въздействие вър 
ху производството и предпоставка за укрепване на социа­
листическата дисциплина.

Под ръководството па ОК. на БКП се разработи и 
осъществява програма за прогресивни структурни измене­
ния и рационално разсъсредоточаваие на производителни­
те сили по пътя на по-нататъшната реализация на терито­
риалната разработка с приложение на мултипликационния 
подход.

За изпълнение па стратегическата задача за повиша­
ване па жизненото равнище на народа цялостната пар­
тийна работа беше насочена към осигуряването на доста­
тъчни количества с високо качество стоки и услуги за 
населението, към решаването на проблема за самозадово­
ляването на селищните системи с основните хранителни 
продукти.

На партийните, държавните и стопанските кадри ста­
на пределно ясно, че на съвременния етап е невъзможно 
решаването на нито една задача, без последователна и 
системна работа за повишаване качеството на труда и 
изделията. Ето защо проблемът за качеството, особено 
след Варненското съвещание, е стоял на първо място при 
решаването на всяка основна задача.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
На нашата конференция можем да отчетем, че под 

ръководството на ОК на БКП партийните, профсъюзните 
и комсомолските организации по-добре ангажират труде­
щите се за разкриване на допълнителни резерви за пови­
шаване на обществената производителност на труда и ка­
чеството на продукцията, за снижение на материалните 
разходи, за изпълнение на дадените обещания. С чест ра­
портувахме пред ЦК на БКП и лично пред др. Тодор 
Живков за комплексно изпълнение на плана за социално- 
икономическото развитие на окръга за 1981 година с 21 
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дни, за 1982 година — с 16 Дни, а за трите години заедно 
с 9 дни предсрочно. При трудни природно-климатични и 
външно-икономически условия изпълнихме комплексно и 
плана за третата, решаващата година па осмата петилет­
ка. С реализацията на програмата за намаляване на за­
губите от сушата, промишлеността и другите отрасли на 
икономиката компенсираха неизпълнението на плана за 
съвкупна печалба от селското стопанство.

Благодарение на осигурените с насрещните планове 
високи икономически показатели, окръжната икономика 
се развива със стабилни, изпреварващи средните за страна­
та темпове.<|В сравнение с 1980 година през 1983 годи- ' 
на чистата продукция нарасна с 21,2 на сто, или с 6,6 
на сто средногодишно, съвкупната печалба — с 34,4 на сто, 
или средногодишно с 10,3 на сто. Обществената произво­
дителност на труда нарасна с 19,8 на сто, или с 6,2 на 
сто. средногодишно, а средната работна заплата — с 2,5 на 
сто.

В изпълнение на поставените от ЦК на БКП и лично 
от др. Живков на Октомврийското съвещание от 1981 го­
дина задачи за икономия на суровини, материали, горива 
и енергия, през 1982 година реализирахме 25 845 хил. ле­
ва допълнителна печалба, а през 1983 година — 25 196 
хил. лева. През трите години на осмата петилетка трудо­
вите колективи от окръга икономисаха 71 млн. квтч елек­
троенергия, 3600 тона автомобилен бензин, 10 013 тона 
дизелово гориво, 23 131 тона тъмни горива, 2703 тона чер­
ни метали, 6584 тона цимент, 3136 куб. м иглолистни дъ­
ски, 108 хил. м проводници с медни жила и други. Въпре­
ки тези добри резултати, не достигаме критерия за сниже­
ние на материалните и други разходи.

Настъпиха положителни структурни изменения в ок­
ръжната икономика. Увеличи се относителният дял на чи­
стата продукция на промишлеността от 57,8 на сто през 
1980 година на 59,1 на сто през 1983 година.

Постигнатите резултати показват, че:
— икономиката на окръга се развива по интензивен 

път със стабилни темпове. Над 94,4 на сто от прираста 
на чистата продукция е постигнат чрез увеличението на 
обществената производителност на труда;

— спазени са пропорциите между нарастването на об­
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щестВената производителност на труда й на средната ра­
ботна заплата;

— от внедрените над 40 хил. рационализаторски пред­
ложения бе постигнат икономически ефект над 48 млн. 
лева;

— в сравнение с 1980 година нарасна средногодишно­
то производство на хлебно и фуражно зърно, на слънчо­
гледа и захарно цвекло, на мляко;

— създадоха се условия за реално повишаване на 
жизненото равнище на народа.

Тези успехи са резултат от нарасналото умение на 
партийните и стопанските ръководства да мобилизират 
творчеството на трудещите се за осъществяване на ико­
номическата политика на партията. Дължат се на само­
отвержения труд и на политическата зрелост на работни­
ческата класа, селскостопанските труженици и творческа­
та интелигенция, издигнали високо знамето на социали­
стическото съревнование за превръщане в живо дело на 
девиза на осмата петилетка „Ефективност и качество — 
качество и ефективност“.

Независимо от постигнатите положителни резултати, 
бюрото на ОК на БКП оценява, че се очертават и някои 
неблагоприятни тенденции:

— във всички отрасли на териториалния комплекс 
има предприятия, които изостават от средните постиже­
ния на отрасъла и на окръга и забавят общоокръжното 
развитие;

— фондоотдаването се подобрява, но със сравнител­
но по-ниски темпове от нарастването на фондовъоръже- 
ността на труда;

— ефективността от износа се намалява с размера на 
дотациите, които влияят отрицателно на дела на окръга 
във формирането на националния доход;

— при прилагане на икономическия механизъм не са 
редки случаите на взаимноизгодни отстъпки от договор­
ните задължения за сметка на трудовите колективи. То­
ва създава допълнителни трудности на предприятията от 
материално-техническото снабдяване в стремежа им да 
обезпечат нормалния производствен ритъм;

— качеството на част от произвежданите изделия не 
отговарят на критериите, поставени на Варненското съве­
щание;

— не навсякъде са създадени условия и атмосфера за 
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пълно разгръщане на творческите възможности на колек­
тивите.

За преодоляването на тези и на други наши пропус­
ки и слабости и за по-пълното използуване на съществу­
ващите възможности е необходимо по-нататъшната рабо­
та на Окръжната партийна организация, на всички тру­
дещи се да бъде насочена към решително подобряване на 
качеството и повишаване на ефективността навсякъде и 
във всичко, за комплексно изпълнение на плана за VIII 
петилетка.

ИНТЕНЗИВНОТО РАЗВИТИЕ НА ПРОМИШЛЕНОСТТА 
- ОСНОВА ЗА ПОВИШАВАНЕ НА ЕФЕКТИВНОСТТА 

НА ОКРЪЖНАТА ИКОНОМИКА

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
Окръжният комитет на партията оценява, че постиг­

натите през отчетния период положителни резултати в из­
пълнението на плана за социално-икономическото разви­
тие на окръга се дължат на успешната работа, извърше­
на от бюрото на ОК на БКП, общинските и заводските 
партийни комитети, ППО, стопанските ръководства за моби 
лизирането иа трудовите колективи от водещия отрасъл на 
икономиката — промишлеността.

През изтеклите три години на осмата петилетка про­
мишлеността в окръга продължи да се развива интензив­
но, с високи темпове. Над 86,3 на сто от прираста на чи­
стата продукция е постигнат чрез увеличаването на про­
изводителността на труда и само 13,7 на сто са резултат 
от нарастването на броя на заетите предимно в новите 
производствени мощности на Стопанския комбинат за 
тежко машиностроене.

За интензивното развитие на окръжната промишле-’ 
пост говори и фактът, че тя произвежда 4,4 на сто от сто-} 
ковата продукция на националната пройтттПленост, с коет 
то заема 6-то място в страната, при 9-то място по зает в 
нея персонал. През 1983 година промишлеността произве-1 
де обща промишлена продукция за 1618 млн. лева, или с 
18 на сто повече от 1980 г., постигнат бе 5,7 на сто сред­
ногодишен темп, срещу 5,8 на сто за седмата петилетка.

През отчетния период промишлеността изпълни пла­
на си по всички показатели. Планът за съвкупната печал­
ба е изпълнен 107,9 на сто или с 56,8 млн. лева над дър­
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Жавната задача. Обществената производителност на тру­
да нарасне в сравнение с 1980 година с 19,9 на сто и пре­
виши планираното равнище с 5,2 пункта. Промишлените 
изделия формират над 90 на сто О’. общия обем на изно­
са на окръга, т. е. почти една пета от произвежданата сто­
кова продукция.

Проблемите на ускореното развитие и по-пълното из­
ползуване на основните производствени фондове и на тру­
довите ресурси в промишлеността бяха постоянно на вни­
манието на бюрото на Окръжния комитет на БКП, на об­
щинските и заводските партийни комитети.

На проведените през отчетния период пленарни засе­
дания на Окръжния комитет на БКП бяха обсъдени та­
кива важни въпроси, като: усъвършенствуването на орга­
низаторската и политическата работа на партийните ор­
гани и организации в окръга за изпълнение на решенията 
на XII конгрес; работата на партийните и стопанските ръ­
ководства за изпълнение на утвърдената от пленума през 
1980 година програма за развитие на машиностроенето; 
оценка за извършената работа след Варненското съвеща­
ние и предстоящите задачи по подобряване на качеството 
на промишлената продукция и др.

Общинският партиен комитет в Русе проведе пленар­
ни заседания на теми, свързани с интелектуализацията на 
промишленото производство и интензификацията на про­
изводството в химическата промишленост, с което насочи­
ха вниманието на партийните и стопанските ръководства 
към комплексната механизация и автоматизация и внед­
ряването на прогресивни технологии. Общинският парти­
ен комитет в гр. Бяла утвърди програма за социално-ико­
номическото развитие на селищната система през осмата 
петилетка.

Значително място в дейността на ОК па БКП беше 
отделено на разработването на комплексни програми на 
ниво предприятие и окръг. Утвърди се положителната 
практика тяхната разработка да става в тясно сътрудни­
чество с Държавния комитет за наука и технически про­
грес, министерствата, стопанските организации, научните 
институти и с участието на органите на Окръжния наро­
ден съвет, развойно-внедрителските звена и промишлени-1 
те предприятия. В процес на реализация са програми за 
намаляване на ръчния, физически тежкия и непривлекате­
лен труд, за внедряване на съветския челен опит, за ком­
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плексна механизация и автоматизация на производството 
и управлението в предприятията от машиностроенето и 
химическата промишленост, за ускорено развитие на струк­
туроопределящите направления на машиностроенето в ок­
ръга до 1990 година.

С утвърждаването на няколко целеви програми вече 
окончателно е уточнена номенклатурата на комплектните 
обекти и отделните уникални машини, които формират 
производствената структура на Стопанския комбинат за 
тежко машиностроене и цялостното му развитие до 2000- 
та година.

През трите години на петилетката са внедрени над 
630 мероприятия от тези програми и е реализиран годи­
шен икономически ефект за над 24 000 хил. лева.

Разработените окръжни програми предоставиха въз­
можността на териториално ниво да се управляват по-доб­
ре процесите па развитие на промишлените предприятия.

По-нататъшно разширение получи материално-техни­
ческата база. Въведени бяха в експлоатация важни за 
икономиката на страната и окръга производствени мощ­
ности за над 150 млн. лева.

Настъпиха прогресивни изменения в отрасловата 
структура на промишлеността. Обемът на продукцията 
на машиностроенето, електрониката, енергетиката и хими­
ческата промишленост нарасна в сравнение с 1980 година 
с 27 на сто и през 1983 година достигна 56,3 на сто от 
продукцията на отрасъла. С високи темпове се развиват 
структуроопределящите предприятия: Стопански комби­
нат за тежко машиностроене, Обединени заводи за печат­
ни платки и тестерно оборудване, ККК „Иван Димитров“, 
Разшири се производството на СХК „П. Караминчев“, 
СХК „Г. Генов“ и завод „Датекс“.

Влязоха в строя нови топлоенергийни мощности в 
ТЕЦ „Русе“ — изток, с което се създадоха условия за нор­
мално пароснабдяване на промишлената зона и за разши­
ряване на битовата топлофикация. Завърши модерниза­
цията на КЗ „9 септември“ и ЗОИ „Труд“.

Разработват се проекти за основна реконструкция и 
модернизация на МК „Г. Димитров“ на базата на само­
ходна машина, договорена със Съветския съюз. Предвиж­
да се да се модернизира производството на завод „Жити“ 
с цел да се намалят работните места.

Осъществява се широка програма за развитие на про­
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мишлени дейности в селищните системи. В Беленската Се­
лищна система се изграждат завод „Латекс“, Монтажен 
завод за печатни платки и се извършва реконструкция и 
модернизация на завод „Модул“ и други. В изпълнение 
на решението на пленума на ОК. на БКП от м. юни 1983 
година СК „Червен“ бе изнесен в с. Борово, с което се­
лищната система се оформя като нов промишлен район 
на окръга. С изграждането на завод „Автоматика“, рекон­
струкцията н модернизацията на цеха на СК „Г. Димит­
ров“ и други по-нататъшно развитие получава промишле­
ността в Двемогилската селищна система'

За всичко това още по-активно трябва да съдейству- 
ва утвърдената вече в окръга Обединена стопанска орга­
низация „Агромашина“.

Развитие получиха и промишлените цехове в други 
селищни системи на окръга. Обнови се материалната ба­
за на ОП „Ал. Атанасов“ в Новград и Сваленик. Започна 
изграждането на инструментален цех па МК „Дунарит“ в 
Ново село. Изграждат се цехове на завод „Латекс“ в Це­
ново и Долна Студена и други.

Изграждането на нови мощности, реконструкцията и 
модернизацията на съществуващите, в каквито етапи се 
намират почти всички важни за икономиката на окръга 
предприятия, стана обективна предпоставка за повишена­
та взискателност, която ОК на БКП предявява към ОПК, 
партийните и стопанските ръководства по осъществяване 
го на главните направления на интензификацията — ком­
плексната механизация и автоматизация на производство­
то и управлението на базата на масовото изучаване, раз­
пространяване и внедряване на челния опит.

Както в национален мащаб, така и в нашия окръг на 
машиностроенето се отрежда приоритетно място в програма­
та за внедряване на комплексна механизация и автоматиза- , 
ция. Това с особена сила важи за структуроопределящите 
направления — тежко машиностроене, корабостроене, сел­
скостопанско машиностроене, електроника.

Необходимо е да се доведе до край препоръката на 
др. Тодор Живков, направена при посещението му в Ру­
сенски окръг през 1982 година, за завършване реконструк­
цията на ККК „Иван Димитров“ и внедряване на високо­
производителна технологична линия за автоматични завар 
ки.

Осъществените досега в машиностроителните предприятия 

11



Мероприятия, обаче, ие удовлетворяват. Потвърждава се изво­
дът от пленума на ОК на БКП от м. юни 1983 г., че пре­
ди всичко се изменя количествено материално-техническа­
та съоръженост на заводите, без да се стига до коренни 
качествени промени. Основание за такава оценка ни да­
ва все още ниската степен на автоматизация, която в от­
делни заводи варира между 5 и 12 на сто. Това важи до­
ри за модернизираните мощности на ККК „Иван Димит­
ров“ и новия Механо-монтажен завод на СКТМ.

За предприятията от химическата промишленост це­
лите и задачите на автоматизацията означават по-ната­
тъшно усъвършенствуване на техниката и технологията 
на производството с внедряване на нови системи за кон­
трол и регулиране на технологичните процеси на база на 
микропроцесорна техника. Виждане в стопанските и пар­
тийните ръководства от отрасъла как да се решава тази 
задача има, по темповете, с които се работи за внедрява­
не на предвидените мероприятия не удовлетворяват. Заба­
вя се автоматизацията на технологичните процеси в СХК 
„Г. Генов“. Все още не е въведена втората линия за по­
дови настилки в СХК. „Петър Караминчев“. Не се нато­
варват пълно технологичните линии на завод „Датекс“ и 
други.

Задачите за механизация и автоматизация на произ­
водството в леката промишленост успешно се решават от 
ръководствата на ТК. „Дунавска коприна“, завод „Вела 
Пискова“, комбинат „Юта“, завод „Фазан“, завод „Арда“ 
с внедряването на автоматизирано технологично оборуд­
ване. В комбинат „Юта“ със замяната на старото оборуд­
ване с нова техника за производство на нетъкан текстил 
са освободени 146 работника. Този опит е пример за пре­
минаване към нова структура на производство на база­
та на авангардни технологии.

Независимо от постигнатото, необходимо е усилията 
па партийните и стопанските ръководства да се насочат 
към механизиране и на спомагателните и транспортните 
операции, където се влага много ръчен труд.

Изостават с внедряването на механизация и автома­
тизация предприятията на хранително-вкусовата промиш­
леност.

Задачата за изграждането на високоавтоматизирана 
материално-техническа база се обуславя не само от необ­
ходимостта в кратки срокове да се постигне равнището 
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на обществената производителност на труда в най-папред- 
иалите производители в света, но и от острия недостиг 
на трудови ресурси в окръга. Ето защо ОПК, ЗПК, ППО 
и стопанските ръководства трябва с още по-голяма настой 
чивост да работят за внедряването на такива технически 
решения, които водят до реално освобождаване на работ­
на ръка. Заедно с това трябва добре да отчитаме нарас­
налото образователно ниво на младото поколение и да 
създадем работни места, които да осигурят полагането на 
високоинтелектуален труд. Успоредно с това следва да 
продължи работата по непрекъснатото повишаване на ква­
лификацията на наличните кадри и по-бързото усвояване 
и натоварване на изградените мощности.

Партийните и стопанските кадри от окръга правилно 
разбират въпроса за собствеността и стопанисването на 
предоставените им основни производствени фондове. Тях­
ното използуване е обект на внимание от страна на пар­
тийните комитети и бюрата на ППО. Анализът от досе­
гашната работа обаче показва, че ефектът от използува­
нето на основните производствени фондове и се влошава. 
Рентабилността и фондоотдаването през 1983 година са 
под равнището на 1980 година. Подобрени са коефициентът 
на сменност и използуването на режимното време на маши­
ните. Но тези резултати не могат да ни удовлетворят. 
Нарасна относителният дял на престоите, преди всичко по 
организационни причини. Незадоволително се използува 
вътрешиосмениото работно време, което за голяма част 

ют предприятията е под 70 па сто.
На всички трябва да е пределно ясно, че не може 

.да се създаде ефективно производство, без да сме създали 
(организационни предпоставки за пълно натоварване на мощ 
постите. Това пи задължава с още по-голяма настойчивост 

.да работим за внедряване на автоматизирани системи за 
;управление па производството с използуването на електроп- 
:но-’нзчислители:’ машини — задача, която през изтеклия пе­
риод не успяхме да решим.

На още по-високо ниво трябва да се издигне ра­
ботата по масовото изучаване, разпространяване и внед­
ряване на челния наш и чуждестранен опит като най-пряк 

шът към интензификация па промишлеността. През м. юни 
1983 година Секретариатът на ЦК на БКП обсъди доклад 
и прие решения за внедряването на челния опит в нашата 

■страна. Със съдоклад по същия въпрос участвува и ОК на
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и профсъюзните 
условия успехите

ефектът от внед- 
на изучаващите 

внедряване не се

БКП в гр. Русе. Основните изводи, които Секретариатът 
направи, че е поставено само едно добро начало на осъ­
ществяването на партийните решения за масово внедряване 
на челния опит, са валидни и за нас. Не ни удовлетворя­
ват ниските темпове, с конто нараства < 
ряването му. Не е достатъчен обхватът 
челен опит в промишлеността, неговото 
обвързва с насрещното планиране.

Все още партийните, стопанските 
органи и кадри не са създали подходящи 
на челниците в труда, конто постигат висока производи­
телност и ниска себестойност, да станат масова практика, 
опитът им да се овладява от техните колеги. Това е се­
риозен резерв за извършването на „тиха революция“, както 
се изрази др. Тодор Живков, за която по принцип са необ­
ходими съвсем малки капиталовложения.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
Материалната база. с която разполага нашата 

промишленост, създаде благоприятни условия за изпълнение 
на разгърната програма за обновяване на структурата и 
асортимента на произвежданите изделия.

За трите години на петилетката в предприятията 
на окръга са усвоени над 900 нови, на високо техническо 

.ниво изделия. В Комбината за тежко машиностроене, ККК 
(„Иван Димитров“, ЗИТА, ЗММ „Стефан Караджа“, МЗ „Мо 
1дул“ и други се произвеждат нови машиностроителни изде- 
■лня, като роторни багери, самоходни кораби с висок клас иа 
автоматизация, агрегатни машини, електромагнитни вентили 
п други машини от по-висок клас.

За нуждите на населението бяха произведени над 
плана стокч за народно потребление за 119 млн. лева.

Утвърди се ново направление в производствената струк 
тура иа Обединените заводи за печатни платки и тестер- 
но оборудване които са единствен производител в 
НРБ и в страните-членки на СИВ на автоматизирани сис 
теми за измерване на електронни възли — продукция висо- 
коинтелектуална и с много добра ефективност.

Успешно се извършва и преспецпализацията на 
завод „Найден Киров“. Още през 1984 година 41 на сто 
от неговата продукция се формира вече от новите елек- 
тронизирани изделия за управление задвижването на дви­
гатели за металорежещи машини, създадени със съвместни 
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ге усилия на специалистите от института иа „Елпром“ в 
София, БРВ при завод „Н. Киров“ и отрасловата лаборато­
рия по автоматизация на ВТУ „Ангел Кънчев“.

С 10—18 на сто средногодишно се обновява и про­
дукцията на химическата промишленост. За трите години 
на петилетката са усвоени повече от 30 нови изделия 
като подови настилки, шагренирани по химически способ, 
пластмасови фасадни бои, бързосъхнещи емайл-лакове, 
различни видове турбинни и бели медицински масла, латек- 
сираии текстилни изделия от разлепен латекс и други.

В резултат на сътрудничеството с наши и чужди 
институти и дизайнерски бюра, в ТК „Дунавска коприна“, 
комбинат „Юта“, заводите „Вела Пискова“, „Фазан“, „Ар 
да“, „Янтра“, КЗ „9 септември“, през трите години на пе­
тилетката са усвоени над 260 нови изделия. Седем от тях, 
производство па завод „В. Пискова“ и ТК „Дунавска копри 
на“ на световното изложение „Интерщоф“ във ФРГ бяха 
включени в ранг-листата на световния елитен асортимент. 
Над 12 нови изделия са разработени и усвоени от колскти 
ва на КЗ „9 септември“. Програмата за разнообразяване на 
асортимента, особено през 1983 г., се осъществява на 
базата па заложените в проекта за реконструкция и модер­
ни ация качествени показатели на изделията от естествени 
кожи.

Средногодишно с над 40 иа сто се обновява асор­
тиментът и на ОП „Ал. Атанасов“. Наред с традиционните 
изделия, в номенклатурата иа предприятието са включени 8 
вида стилови мебели с резбовани елементи.

Преспециализацията на комбинат „Юта“ в производ­
ството на нетъкан текстил промени облика иа предприятието.

За задоволяване на потребностите иа населението с 
разнообразни висококачествени хранителни продукти същест 
вей е приносът и на предприятията на хранително-вкусовата 
промишленост. В изпълнение на Декемврийската програма 
на партията, и особено след Майското съвещание от 1980 го 
дина в Русе, на пазара се появиха редица пови и деликатес 
ни асортименти на месокомбинат „Родопа“, деликатеси от 
птиче месо, вината „Русенски мускат“, „Червен“ и „Приета“, 
„Бисерна ракия“, пови асортименти кисели и плодови млека, 
месно-зеленчукови консерви, безалкохолни напитки „Дунав“, 
„Спорт“, „Ябълка“, рибни деликатеси и други.

Успоредно с разработването и внедряването на по- 
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I

вите изделия бяха усвоени и редица нови технологии в 
ОЗППТО, ЗЕИМ, завод „Н. Киров“, ЗИТА, ЛВЗ „В. Кола­
ров“, комбинат „Юта“ и „Дунавска коприна“, КЗ „9 сеп­
тември“ и други, което води до подобряване на качеството.

Когато оценяваме извършената работа в окръга за 
създаването па нови изделия технологии, за разнообразя­
ването на асортимента на стоките, трябва винаги да изхож­
даме от факта, че направеното досега е далеч под възмож­
ностите на наличната материална база и кадрови потенци­
ал. Особено изостава водещият отрасъл — машиностроене­
то. С изключение на завод ЗИТА, където се правят първите 
опити за внедряване на лазерната обработка на металите, 
1ТПП за СМСЕД, където са разработени и внедрени безот- 
падни технологии за производство на някои машинни де­
тайли. в останалите машиностроителни предприятия аван­
гардните технологии са все още в сферата на програмите.

Не ни удовлетворява и високата материалоемкост 
на произвежданите промишлени изделия. Партийните и сто 
папските ръководства трябва да разберат, че наред с обно­
вяването на продукцията и внедряването на малко отпадни 
или безотпадни технологии, сериозно трябва да работят за 
усвояването на изделия с ниска материалоемкост.

През отчетния период материалните и други разходи са 
снижени спрямо държавната задача за 1981 година с 1,4 
пункта, за 1982 година — с 1,3 пункта и за 1983 година — с 
1,1 пункта, но равнището им е все още високо — 77,54 лв. 
на сто лева стокова продукция. Много са предприятията 
които не достигат критериите на Октомврийското съвещание.

Ето защо и занапред научно-техническата политика 
в окръга трябва да бъде насочена към увеличаване на отно 
сителния дял на наукоемката продукция, в която се влагат 
относително по-малки количества енергия, суровини и ма­
териали, а повече интелектуален творчески труд, т. е. 
повече научноизследователска и експериментална работа. 
Това значи да се създадат повече продукти па малотоиаж- 
ната химия, на електрониката, на микробиологията, па 
приборостроенето.

По-смело трябва да се подхожда при внедряването 
па авангардни технологии в машиностроенето, като се 
произвеждат детайли по пътя на праховата металургия, 
плазменото и лазерно обработване на металите, чрез ди- 
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[ректните технологии, основани на нови физически и хими­
чески явления, и други.

Такъв обрат в подхода очакваме от партийните и 
«стопанските ръководства на СКТМ, СКСМ „Г. Димитров“, 
ЗММ, МЗ „Модул", ЗИТА и други, и то още през следващи 

■те години на петилетката.
Ма съвременния етап на развитие на световната 

икономика високото техническо ниво на произвежданите 
изделия се оценяват не само по тяхната функционалност 
и способност за задоволяване на определени потребности, 
но най-вече по тяхната надеждност и високо качество.

Отговарят ли изделията на нашата промишленост на 
изискванията за високо качество, предявени от Централ­
ния комитет на партията и от тенденциите на международни 
те пазари?

Трябва да подчертаем, че постигнатите резултати, 
особено до Националното съвещание във Варна, са не­
задоволителни. Независимо от това, че в сравнение с 
1980 година относителният дял на изделията с оценка „К.“ 
е нараснал от 1.4 на сто на 4,7 па сто през 1983 година— 
този резултат е под средното равнище за страната.

Неблагоприятно е състоянието на водещия отрасъл 
в окръга — машиностроенето. Без изделия на световно рав 
нище са МЗ „Г. Димитров“, Заводът за печатни платки, за­
вод „Н. Киров“, МЗ „Модул“, ЗИТА и други.

Незначителен е приносът на хранително-вкусовата про­
мишленост.

Тревожен е и фактът, че през същия период намалява 
относителният дял па атестираната продукция, което се 
дължи от една страна, на високите темпове на обновление 
и, от друга, на неудовлетворяване па условията, наложени с 
атестацията за качество.

Допусна се през 1983 година поради влошено каче­
ство на изнесена продукция да се предявят рекламации 
към колективите на завод „Датекс“, СКСМ „Г. Димит­
ров“, ОП „Булгарплод“, СОПСП, Винзавода. За реали­
зиране на некачествена продукция на вътрешния пазар 
получиха рекламации КЗ „9 септември“, ЗК. „Д. Бла­
гоев“ и други.

Две изделия на СХК, „П. Карамипчев“ поради вло­
шаване на качеството бяха прекатегоризирапи за срок от 
четири месеца от оценка единица в двойка. Този и други 
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примери показват, че недостатъчно се воюва за запаз 
ването на доброто качество.

Оценката за състоянието на качеството на продук 
цията п на работата на партийните и стопанските ръко­
водства след Варненското съвещание беше приета н= 
проведения през октомври миналата година пленум п е  
ОК на БКП. Подробен анализ по същия въпрос обсъд! 
бюрото па ОК на партията па заседанието си пре= 
м. януари т. ,г.

Когато оценяваме извършената работа слсд Варнен­
ското съвещание, се налага изводът, че партийните 1= 
стопанските ръководства, кадрите от всички равнища 
на управление в материалната сфера, под ръководството 
на партийните организации са извършили значителна ра­
бота по разясняването на програмната реч на др. Тодор 
Живков, по оценката на състоянието на качеството на 
продукцията и дисциплината във всяко предприятие, на 
всяко работно място, по организирането и провеждането 
па държавно-обществения преглед, по съставянето на 
програми за повишаване на качеството на изделията.

Значителна работа извършиха трудовите колективи 
на завод „Н. Киров“, СХК „Г. Генов“, завод „Фазан“, 
КЗ „9 септември“, завод „Бор“, ЗИТА и други по внедря 
ването на мероприятия да повишат до Националната пар 
тийиа конференция качеството на 27 вида важни за ико­
номиката на страната изделия, определени с Постановле­
ние 20 на МС и допълнителния списък, одобрен от ОК на 
БКП и ИК па ОНС.

Създадоха се условия да се доближат параметрите 
па тези изделия до равнището на най-добрите светов­
ни образци. Две от тези изделия — химически шагрени- 
рани подови настилки и краве масло, в края на 1983 го 
дина преминаха в пай-висша категория за качество. На 
шито очаквания са, че още 8 изделия през първото три 
месечно на тази година също ще бъдат удостоени с така 
ва оценка.

Постигнатото в никакъв случай не бива да ни удов 
летворява. Задачата, която сме си поставили за 1984 г., е 
реална и отговаря на нашите възможности. Но тава на­
лага преди всичко да се промени подходът за решаване 
то на проблема качество в цялата верига на производ­
ствения процес.

Предстои решаването на трудни задачи, свързани с 
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метрологичното осигуряване, с подобряването на техно­
логичната и трудовата дисциплина, хигиената, редът, чие 
тотата и културата на производството. Това са важни пред 
поставки за осигуряване на високо и стабилно качество 
па произвежданите изделия.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
Дванадесетият конгрес на партията постави задача­

та — чрез приложение па икономическия подход и с ад­
министративни мерки да се подобри използуването на тре­
тия, най-важен елемент на производителните сили — основ­
ния източник на националното богатство — живия труд.

Като отчита проявената тенденция па намаление 
на контингента от трудови ресурси през следващите ня­
колко години и необходимостта от работна ръка за пово- 
нзгражданитс производствени мощности с национално зна­
чение, бюрото на ОК на БКП, съвместно с министерства 
та и ведомствата от отрасъл ..Промишленост“ провежда 
ше последователна политика па усъвършснствуване на 
структурата на производството и организацията па труда, 
подобряване на използуването на наличната работна ръ 
ка, повишаване на качеството и производителността на 
труда.

Пред ОПК, ЗП1\ и пред всички кадри стоеше задача 
та да осигурим работна ръка за новите мощности на 
СКТМ, ККК „Иван Димитров“, ТЕЦ и обслужващата 
сфера, като намалим заетия в промишлеността персонал.

Резервите в това направление бюрото на ОК на БКП 
търсеше в трите направления па интензификацията на 
производството. Ключов въпрос бе и си остава по-ната­
тъшното усъвършенствувапе па социалистическата органи 
зация па труда и подобряване на дисциплината във всич­
ките н разновидности. Съществен момент в този процес е 
внедряването на бригадната организация на труда от иов 
тип.

През отчетния период в промишлеността настъпиха 
положителни количествени и качествени изменения в бри 
гадната организация на труда и бригадната стопанска 
сметка. Броят на работниците, обхванати в бригадите от 
нов тип, от 80 на сто през 1980 година нарасна на 82 на 
сто през 1983 година, а в бригадите на стопанска сметка 
— от 62,7 на сто на 71,1 на сто. Положителни са резулта­
тите в СХК „Петър Караминчев“, ЗЛК.И „Датекс“, завод 
„Н. Киров“, МЗ „Модул“ и други.
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Не са решени добре проблемите на бригадната сто­
панска сметка в ККК „Иван Димитров“, завод „Вела Пие 
кова“, ПЖК „Родопа“, Гъбозавода и други. Анализът на 
причините за това състояние на бригадната стопанска 
сметка показва, че все още има нерешени въпроси по пре­
цизирането на нормите и нормативите за разход па труд, 
материали и енергия, по изграждането па стройна систе­
ма на отчетност. По тези и по други причини не е доведен 
до край принципът па заплащане според реалния принос в 
крайните резултати.

Загубите от работно време по уважителни причини 
бележат тенденция намаление, но бюрото на ОК на БКП 
е неудовлетворено от все още високото им равнище — 11,4 
човекодни за 1983 година срещу 12,3 за 1980 г. средно на 
работник. Наблюдават се някои неблагоприятни тенден­
ции на увеличение на отпуските по болест и па самоот- 
лъчките. Нараснали са целедневните загуби на работно 
време на работниците в МЗ „Г. Димитров“, комбинат „Ду 
навска коприна“, завод „Фазан“, ОЗФП „Пачо Иванов“ и 
други. Увеличени са текущите престои в отрасъла, като 
най-много те са в Обединени заводи за печатни платки, 
НПП за СМСЕД, комбинат „Юта“, фабрика „Янтра“, 
Птицекомбината и други. В същото време се отчита твър 
де високо равнище на положения извънреден труд — 29,2 
човекочаса средно иа работник за 1983 година. Това по­
казва, че някои ръководства (ЗММ, завод „Арда“, КЗ „9 
септември“ и други) се опитват да компенсират недоста­
тъчната си работа за интензивно развитие с екстензивни 
фактори.

Макар и да бележи намаление, текучеството на ра­
ботната ръка се задържа сравнително ниско, което буди 
основателна тревога. Над средното за окръга то е в МК „Г. 
Димитров“, завод „Житп“, ЗММ „Стефан Караджа“, за­
вод „Бор“, „Вела Пискова", ОП „Булгарплод“ и други.

Необходимо е ЗПК, ППО, стопанските ръководства 
да провеждат по-снстемпи целенасочени мероприятия за 
подобряване на организацията па труда, за намаляване 
иа загубите на работно време, за увеличаване броя на ра 
ботешите по научнообосновани норми за разход на труд, 
за подобряване на трудовата дисциплина. Особено валнд 
но е това за предприятията, които през отчетния период 
изпитваха остра нужда от работна ръка.

Важен фактор за осигуряване на интензивно разви­
тие на промишлеността е научното обслужване на производ­
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ството. Нашият окръг разполага с подготвен научно-техни 
чески персонал. Освен че всички комбинати и заводи имат 
развойно и внедрителско звено, свой принос за внедрява­
нето на достиженията на техническия прогрес дават и 
филиалите на ЦМН — филиала в Русе, Химпроект, Маш- 
проект, Месопреработване, СПЕЗМАШ, Научноизследова­
телският сектор при ВТУ „Ангел Кънчев“ в Русе.

Безспорно, добрите резултати, които постигна отра­
сълът през отчетния период, се дължат па нарасналите 
възможности па колективите на научните и развойните 
звена по-добре да решават задачите за изграждането на 
съвременна материално-техническа база, за създаване на 
нови изделия и нови технологии, за механизация и авто 
матизация на инженерния труд, производството и управ­
лението, за повишаване на ефективността на паучноизсле 
дователския и проектокопструкторския труд.

Оценяваме като положителна извършената до сега 
работа от колективите на базите за развитие и внедряване 
при ОЗППТО. завод „Н. Киров“, СХК „Г. Генов“, СХК 
„П. Караминчев“, ЗЕИМ, па Института по селскостопанско 
машиностроене, на Института по корабостроене, на Маш- 
проект, на ЦМИ — филиала в Русе, на проблемните и от 
раслеви лаборатории при ВТУ „А. Кънчев“ (за разработ 
ването на системи за диагностика и контрол на електрон­
ни възли за фамилия тиристорни преобразователи), за 
създаване на хидрофицирана машина ЕС—80 „Славян­
ка", за новите химически продукти, кораби, пакети при­
ложни програми за автоматизация на инженерния труд 
и други.

Заедно с това изразяваме неудовлетвореност от все 
още ниската производителност на проектантския труд, от 
бавното внедряване на съвременни методи на проектира­
не, от високата материалоемкост на разработваните изде­
лия, от дългия цикъл на изследване — проектиране — внед­
ряване.

Това налага съществуващите пнжеперно-внедрителскн и 
проектоконструкторски звена и всички специалисти в тях 
значително да повишат ефективността па своята дейност за 
създаване на условия за непрекъснато повишаване па обще 
ствената производителност па труда и осигуряване на та­
кова техническо равнище на изделията, което да намира 
признание на международния пазар.

Съществена е ролята в това отношение на ОС на НТС, 
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който на основата на общественото начало съдействува за 
разгръщане на изобретателската и рационализаторската 
дейност, насочва вниманието и усилията на специалистите 
за повишаване па техническото равнище па производство­
то.

Независимо от това, осезателно се чувствува пеобходп 
мостта от по-конкретна намеса на ОС на НТС в органи­
зирането и активизирането на наличния научно-технически 
потенциал от специалисти за ускорено внедряване на дос­
тиженията на научно-техническия прогрес.

Важен резерв за намаляване па недостига от работна 
сила в окръга е работата за подобряване на организация­
та на производството — задача, която може да се реши 
само с разработването и внедряването на автоматизирани 
системи за управление, което зависи най-вече от активност­
та па партийното и стопанското ръководство на ТИИЦ, в Ру 
се и ведомствените електронно-изчислителни центрове на 
предприятията.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
Ръководно начало и в бъдещата ни дейност трябва да 

бъдат решенията на ХИ конгрес на ВКП, на последвалите 
го пленуми на ИК п конкретните теоретически разработки и 
практически подходи, разработени от др. Тодор Живков. 
Усилията на комунистите от отрасъл „Промишленост“ тряб­
ва да бъдат насочени към рязко повишаване на ефективност 
та на производството. Ето затцо и през следващите години е 
необходимо:

— да продължи курсът на интензификация;
— да се повишава равнището на интелектуализация нл 

производството и квалификацията на целия персонал, с ог­
лед с по-малко трудови ресурси да се постигне по-голяма 
производителност и по-висока ефективност на труда. При 
очерталия се недостиг на трудови ресурси трябва да про­
дължи работата по концентрация и специализация на произ 
водството, за да се осигури работна ръка за структуроопре 
делящите предприятия;

— да се повишава качеството като ключов проблем за 
решаването па всички въпроси на ефективността на общест 
веното производство и реализацията на продукцията, в т. ч. 
и на тази за износ.

От трибуната на партийната конференция изразяваме 
благодарност на трудещите се от промишлеността за пос­
тигнатото и увереност, че и по-нататък те ще повишават ефек 
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тивността на своята дейност, което ще бъде залог за още 
шо-пълното задоволяване на потребностите на нашия народ, 
:за повишаване на неговото жизнено равнище.

ЗА ПО-НАТАТЪШНА ИНТЕНЗИФИКАЦИЯ НА 
СЕЛСКОСТОПАНСКОТО ПРОИЗВОДСТВО

Под ръководството на Централния комитет на Българ­
ската комунистическа партия през годините след XII парти­
ен конгрес продължи по-нататъшното претворяване в живо­
та на главната стратегическа цел пред социалистическото 
ни селско стопанство: — непрестанно да се увеличава него­
вото производство и да се повишават ефективността и каче­
ството па продукцията. Характерен белег в развитието па то 
зп отрасъл през отчетния период е, че па основата на уско­
рената интензификация и повсеместното внедряване на науч 
но-техническия прогрес продължи по-нататъшното увелича­
ване па производството на зърно и животинска продукция.

Ръководейки се от указанията на др. Тодор Живков, да 
дени пред пленума па ОК па БКП в Бургас, бюрото на 
Окръжния комитет на БКП проведе редица организационни 
мероприятия за последователно провеждане на партийната 
политика в областта на селското стопанство. Проведени бя­
ха пленум на ОК на БКП за развитието на общественото 
животновъдство и съвместно заседание с ИК на НАПС за 
получаването на 5000 л мляко от крава през следващите го­
дини. Разработени са и утвърдени програми за използува­
нето на хидромелиоративния фонд, за внедряването на тех­
ническия прогрес, за производството па пшеница и цареви­
ца, за ускореното развитие на фуражопропзводството и за 
решаване на въпросите на самозадоволяването. В тях и в 
другите организационни мероприятия с пределна яснота са 
конкретизирани задачите, набелязани са целите и средства­
та за практическата им реализация.

За изпълнение иа взетите от Окръжния комитет на 
БКП решения голям е делът на общинските партийни ко­
митети. С извършената от тях политическа и организатор­
ска работа иа ново, по-високо ниво се издигна ръководна 
та им роля в селищните системи.

Под ръководството на Окръжния комитет на БКП, на 
общинските партийни комитети и ОАПС, продължиха ус­
кореното техническо превъоръжаване и изграждане на 
съвременна материално-техническа база, използуването 
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на върховите постижения на научно-техническия прогреса 
и усъвършенствуването на социалистическата организацията 
на труда.

Сега селското стопанство разполага с 321 млн. лева 
основни фондове. В сравнение с 1980 година те са нарасна 
ли с 30 млн. лева. Повиши се енерговъоръжеността. На хи 
ляда декара обработваема земя се падат 3,9 условни трак­
тора, при средно за страната 3,3 трактора. Нашите АПК. са 
съоръжени с високопроизводителни зърнокомбайни, енерго 
наситени трактори Т—150 и К—700, автомобили ИФА—50 
за торене и растителна защита, високопроизводителна тех­
ника за напояване — „Фрегата“ и „Волжанка“. Широко при 
ложение намериха дисковите оръдия, продълбочителите, 
култиватор-комбинаторите. С ускорени темпове се изграж­
да напоителна система Русе, като през отчетния период са 
усвоели нови 75 х. дка поливни площи и в такива ком- 
лексн като Ново село и Щръклево близо 30 на сто от обра 
ботваемата земя вече е поливна.

Построени са нови 2240 места в говедовъдството. Вле 
зе в експлоатация говедовъдният комплекс в Тръстеник за 
1000 крави, в който производствените процеси са напълно 
механизирани. Изградени са и функционират пови доилни 
зали в Ново село и Борово. Положено е началото на меха­
низирано доене в овцевъдството. Продължава изграждане­
то на свинекомплекса в Бръшлен.

В съответствие с Тезиспте на Дванадесетия конгрес 
на БКП, бюрото на Окръжния комитет на БКП утвърди 
през 1981 и 1982 година изграждането па 30 бригади от нов 
тип, с което цялото зърнопроизводство е поставено на нова 
организация на труда. По същество е изградена качествено 
нова организация, която доведе до рязко повишаване на 
производителността на труда, до решително увеличаване 
на производството и неговата ефективност. Сега един ме­
ханизатор в бригада от нов тип обработва 894 дка земя и 
произвежда обща продукция за 73 хил. лева, срещу 654 
дка и 42 хил. лева през 1980 година. Най-висока произволи 
телност на труда постигнаха бригадите в Ново село, Щрък 
лево, 1 юлско Косово.

Утвърди се положителната тенденция да се поддър­
жат близки и непосредствени връзки с научните институти. 
Сътрудничеството със Селскостопанската академия, инсти­
тутите в Генерал Тошево, „Образцов чифлик“, Кнежа, Пав 
ликени, НПО „Говедовъдство и овцевъдство“ и други доби но 

24



ви качествени и количествени изменения. Това доведе до зна 
чително повишаване на целия биофонд, като в производ­
ството се включиха нови хибриди и сортове — хибриден 
слънчоглед, царевица Н—708 и „Пионер“, сортовете пше 
иица „Плиска“, „Чародейка“, „Скитпя“ и др. Повишено е 
технологичното равнище на производството, внедрени са 
нови технологични решения — минимални обработки на 
почвата, малкообемно пръскане, нови способи за съхране 
ние и преработка иа зърнено-фуражните култури и др. В 
животновъдството са подобрени геиетическият потенциал, 
специализацията и концентрацията. Внедрени са нови про 
мишленп тенхологии за отглеждането на животните и зна­
чително е увеличена средната продуктивност.

На този етап Окръжният комитет иа БКП и общински 
те партийни комитети виждаха в активната роля на субек 
тивния фактор — кадрите — ръководни и изпълнителски, 
главната предпоставка за ускоряване на интензификацията. 
Наложително беше и се търсеха форми за издигане на иро 
фесионалиата им квалификация, за повишаване на тяхна­
та отговорност за достигане равнището на новите задачи и 
критерии.

В резултат на извършената политическа и организа­
торска работа от Окръжния комитет на БКП и общински­
те партийни комитети и на упорития и всеотдаен труд на 
механизатори, работници и специалисти, през трите години, 
на осмата петилетка селското стопанство на Русенски ок­
ръг завоюва нови, значителни успехи, които го утвърдиха 
на челно място в страната. За високи успехи в производ­
ството на зърно Русенски окръг бе награден от Държав­
ния съвет на НРБ с втори орден „Георги Димитров“, той 
стана носител и на две знамена на Министерския съвет за 
производство на зърно и на обемисти фуражи и на знаме 
на НАПС за високи постижения в производството на захар 
ио цвекло през 1982 година. През отчетния период русенско 
то селско стопанство отново постигна значителни успехи 
в определеното от XII конгрес па БКП стратегическо зър- 
иепо-животновъдпо направление. Докато през шестата пе 
тилетка средногодишното производство па за.рно е било 308 
хиляди тона, а през седмата петилетка достигна 357 х. то 
на, то за първите три години на осмата петилетка, въп­
реки изключително ниските резултати през 1983 година, 
средногодишното производство вече е над 380 х тона.

Средният добив от пшеницата, ечемика и царевица­
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та, взети заедно, достигна 533 кг от дка, при 424 кг през 
шестата петилетка и 483 кг през седмата петилетка. Най- 
високи резултати от трите култури постигна АПК в Русе — 
597 кг зърно от декар.

Над 600 кг среден добив от декар постигнаха 22 
бригади от нов тип, които станаха членове на Клуба на 
високодобивииците. През 1982 година единствен нашият 
окръг в страната беше приет за член на този клуб.

Не задоволява полученият среден добив за периода 
в АПК. — Вятово — 481 кг, АПК — Борово — 498 кг и 
АПК— Ново село — 496 кг.

Ниските резултати в тези комплекси са показателни 
■»а все още недостатъчния контрол от страна на общинските 
партийни комитети за това, че все още пе са настъпили съ­
ществени изменения в работата на стопанските ръководства

Особено се откроиха получените резултати през перио­
да от царевицата. Средният добив — 711 кг/дка е 
по-висок от постигнатия през седмата петилетка със 167 кг, 
а оригадата от нов тип с ръководител два пъти героя на со­
циалистическия труд Живко Топалов получи и през трите го 
дини над 1000 кг'дка.

Тъкмо тези резултати ни карат да бъдем крайно иеу 
ловлетворени от резултатите от царевицата, на поливни 
площи. Това с особена сила се отнася за АПК в Сливо поле, 
Борово и Ново село.

И през годините на осмата петилетка в производство­
то па соя не. настъпиха положителни изменения. В резул­
тат преди всичко на субективни причини нивото па добивите 
е все още ниско — 165 кг, колкото бе и през седмата пети­
летка.

Не удовлетворяват резултатите от техническите култ) 
ри. Не отговарят на възможностите па окръга средните 
добиви от слънчогледа в АПК. в Две могили, Русе и Сливо 
поле. Чувствително е неизпълнението на предвиденото в 
плана количество захарно цвекло. Отражение върху добиви­
те дадоха ветровата ерозия и засушаването. Но главното си 
остават подценяването на тази култура и недостатъчното 
напояване. По тези и редица други субективни причини до­
бив под 3 тона от декар получиха АПК — Иваново и АПК — 
Борово, а въобще не удовлетворяват резултатите във всички 
останали АПК.
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По-добри можеха да бъдат резултатите в зеленчуко- 
ггоизводството. Все още не задоволяват добивите от дома 
нте и лука. Въведената механизация за прибиране на 

--пения фасул облекчи труда, но добивите още са ниски, 
се удовлетворява производството на дребни зеленчуци и 

яшер.
Нестабилност показват получените през периода ре- 

,’ лтати от трайните насаждения. Крайно ниски са сред­
ните добиви от ябълките през 1982 година в АПК — Ива- 
■сово — 552 кг и АПК — Сливо поле — 661 кг. Не постигнаха 
лчанираното грозде през 1983 година всички комплекси.

Анализирайки получените резултати в растеииевъдст- 
зло на Русенски окръг и съпоставяйки полученото от от­
сетите АПК при минимални природоклиматични и мате- 
шални различия, отново стигаме до извода, че определяща за 
ранните резултати е била степента на намесата на субек­
тивния фактор. За ниските резултати през 1983 год. причи- 
ште не са само в сушата. Много са субективните грешки, 
сопусиати от ОПК. ОАПС и ръководствата иа АПК. Крайно 
^задоволителни са резултатите в АПК в Сливо поле и във 
1»1тово. Очевидно и помощта на ОАПС е била недостатъчна. 
А.пого са пепзчерпаните резерви. В тази действително трудна 
о»дина не бяха използувани създадените условия и пред­
поставки и особено най-интензивният фактор за увеличаване 
аз производството — напояването. Трябва определено да из- 
аззим голямата неудовлетвореност на Окръжния комитет 
га БКП от работата на общинските партийни комитети, 
ЗПК п селищните системи за провеждането на това меро- 
риятне. На практика не се създаде организация за дейст 
штелно напояване, не се изпълни приетата програма от 
порото на Окръжния комитет на БКП.

Недостатъчна е помощта на НСС „Образцов чифлик“ 
Ьсе още не е постигнат прелом в научно-изследователската 
габота, за да се предложат на селското стопанство в окръга 
азработки и решения, които да отговарят па нуждите на 
роизводството.

Получените резултати в отрасъл „Животновъдство“ 
рез отчетния период са нагледно доказателство за извър­
шената високоефективна организаторска и политическа ра- 
ота от ОПК и АПК под непосредственото ръководство на 
) кръжния комитет па партията. За внедряване па целого- 
шшно типизирано хранене на животните Окръжният коми­
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тет на БКП отделя особено внимание за решаването на фу- 
ражния проблем. Значителни грижи бяха положени за от­
глеждането на вторите култури. По-добре се задоволяваха 
нуждите от сено и сенно брашно. Повишиха се средните до­
биви от люцерната и сеното. Независимо от това не задово­
ляват получените през 1983 година средни добиви в АПК в 
Сливо поле, Бяла и Ценово, като се има предвид, че голя­
ма част от площите на тези комплекси са поливни.

В резултат на създадените предпоставки и на повише­
ната отговорност на всички кадри, през трите години на 
петилетката над задължителната държавна задача са пре­
дадени 6872 х. л мляко, 1297 т месо, 4229 х. броя яйца. 
365 т вълна. На 1000 дка обработваема земя окръгът е пре 
дал 17,1 т месо, при средно за страната 11,1 т, с което се 
нарежда на първо място.

Изпълнени са указанията на др. Т. Живков, дадени 
през 1982 година при посещението му в гр. Русе, за раз­
витието на млечното говедовъдство като в края па 1983 
година бе достигнат среден млеконадой от фуражна кра­
ва. С това се преизпълни задачата по програмата на бю­
рото на Окръжния комитет на БКП със 129 л. Най-висока 
средна млечност постигнаха НСС „Образцов чифлик“ — 
5091 л, АПК. в Ново село — 4457 л, АПК в Сливо поле — 
4408 л.

Не изпълняват задачите по програмата АПК във 
Вятово — със 705 т и АПК в Иваиовс — с 500 т краве мляко. 
Причините за незадоволителните. резултати в тези ком­
плекси са преди всичко субективни. Изоставането в АПК в 
Иваново се дължи на неосигуряването на достатъчно коли­
чество фуражи през 1981 година, а вз.в Вятово — поради 
неефективен контрол ог страна на ОПК. занижени грижи и 
ниски критерии на стопанските кадри.

Наред с повишаването на продуктивността на живот­
ните е подобрено п здравеопазването. Средната смърт­
ност е намалена в сравнение с 1980 година; на говедата е 
0,5 на сто, па телетата — с 1 на сто, на птиците — с 3,3 
на сто. Въпреки получените 80,9 телета от 100 крави ц 
109,8 агнета от 100 овце показателят плодовитост не удов­
летворява, не е на нивото па потенциалните възможности »з 
животните п квалификацията на кадрите.

За постигнатите добри резултати като цяло спомогна 
измененият стил и метод на работа в ОАПС, ОВМЦ и 
ОСЦЖ. През отчетния период характерен белег на тяхнат^ 
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работа беше конкретността, повишената взискателност и не­
посредствената работа във фермите на АПК. Въпреки поло­
жителните тенденции, необходимо е партийните и стопански­
те ръководства на тези организации да положат усилия за 
постигането па най-високите показатели в страната по всич­
ки направления.

Докато през отчетния период, в резултат на усилия­
та па Окръжния комитет па БКП п общинските партийни 
комитети, в отрасъл „Селско стопанство“ са постигнати чув­
ствителни резултати в изпълнението на натуралните показа­
тели и най-вече на тези в стратегическите направления — 
зърпопроизводсгво и животновъдство, то получените иконо­
мически резултати, както и изпълнението на някои натури 
за трите години па осмата петилетка са незадоволителни.

Планът за печалбата е изпълнен едва 83 на сто. Тре­
вожи обстоятелството, че неизпълнението па този показа­
тел е резултат от изразходваните в повече от планираните 
материални разходи, планът за които е преизпълнен с 9,1 
на сто. Особено тревожно е положението в АПК във Бито­
во — изпълнило плана за печалбата 61 на сто, в АПК в 
Иваново — 63 на сто, в АПК в Щръклево — 67 на сто. То­
ва доведе до трудности в заплащането па труда, особено 
във Вятово, Сливо поле, Иваново. Това идва да покаже, че 
стопанската сметка не се прилага според изискванията па 
икономическия механизъм.

Като положителен пример в това отношение може да 
се посочи работата на партийните и стопанските ръковод­
ства на ОПХС, Птицекомбината, АПК. в Ново село, Две мо­
гили и Ценово.

През следващите години на петилетката е необходи­
мо под ръководството на отдел „Селскостопански“ да се 
проведат организационни и практически мероприятия за чув 
ствително снижаване на разходите за производство. Осно­
вен критерий за оценка на работата на общинските комите 
ти, ОАПС и АПК да бъде високата ефективност на пропз 
водството и икономическото укрепване на АПК..

От анализа на извършеното в отрасъл „Селско стопан- 
паиство“ става ясно, че е постигнат нов ръст както на на 
туралиите, така и на икономическите показатели. Средно 
годишният обем на общата продукция нарасна с 31,1 на 
сто и на печалбата — с 57,1 на сто в сравнение със сред­
ногодишния обем на седмата петилетка. За получените ре­
зултати в отрасъла можем да дадем заслужено положнтел 
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на оценка на всички капри и труженици. ОК на БКП изказ 
ва благодарност на ОПК, ОАПС и АПК, вложили умения 
и знания, енергия и упорит труд за претворяване па пар­
тийните решения в дела.

Пред комунистите и трудещите се от селското стопан­
ство през оставащите две години па осмата петилетка 
предстоят оше по-големи и отговорни задачи. Най-главпата 
от тях е да продължи с ускорени темпове поетият единство 
но правилен път на интензификация на селското стопан­
ство. В периода до 1985 година трябва да се осигури ново 
нарастване ва средните добиви и средната продуктивност. 
Критерии за нивото па пашата политическа и организа­
торска работа следва да бъде получаването от декар на 
600 кг пшеница, 800 кг царевица, в т. ч. от поливните пло 
щи над 1000 кг, пад 250 кг слънчоглед и соя, по 4500 л мля 
ко от фуражна крава и 90 телета от 100 крави. Необходи 
мо е да се повишат добивите от захарното цвекло, зеленчу­
ците и плодовете. Да настъпи поврат в изпълнението на 
плановете по основните икономически показатели. Да про­
дължи осигуряването на необходимите на отрасъла ръко­
водни и изпълнителски кадри, укрепването на партийните 
ядра сред животновъдните н механпзаторски колективи.

Още по-активно да се използува научният потенциал 
па НСС „Образцов чифлик“, като му се окаже съдействие 
за оформяне па неговата структура, за кадровото му обез­
печаване, за по-категорична оценка на работата па сегаш 
ното ръководство.

Основна задача през 1981 година е под ръководството 
на общинските партийни комитети да се утвърди новата 
двузвепна управлепческа структура в АПК. Докрай да се 

. приложи стопанската сметка. Да се използуват по-пълно 
възможностите па специализацията като важен фактор за 
повишаване на ефективността на производството. Подходът 
при изграждането на новата бригадна организация да оси­
гури оптималното съчетаване и използуване на природо- 
климатичните условия, материалните и трудовите ресурси 
с подбраните най-добри специалисти за ръководители па 
бригадите. Неговото прилагане да се подкрепи с една голя 
ма взискателност от ОПК и ОАПС, в тясна връзка с науч 
пите институти.

Важен момент в работата па партийните и стопански­
те кадри да бъде изпълнението на задачата, поставена от 
ЦК на БКП, през 1984 година в Русенски окръг да се про 
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изведат 135 хил. тона царевично зърно от 135 хил. дка по­
ливни площи.

За цялостното изпълнение на задачите за издигане на 
селското стопанство на нов, по-висок стаи общинските 
партийни комитети, ОЛПС и стопанските ръководства тряб 
ва да насочат усилията си към:

— по-нататъшно разширение па материално-техническа 
та база в селското стопанство. Особено внимание да се от­
дели за ускореното изграждане и най-вече за пълното въ­
веждане в ескплоатация па нови поливни площи и животно 
въдни комплекси;

— бързо и повсеместно прилагане в практиката па иай- 
повите високоефективни научно-технически постижения, 
пълно внедряване на малообемното пръскане, интензивни и 
супернигензпвнп технологии върху поливните площи, съвре­
менни методи на предсеитбени обработки, целорастенпйно 
прибиране и използуване па царевицата;

— повишаване па ефективността па селското стопан­
ство чрез по-пълното прилагане на принципите па икономи 
ческия механизъм, повишаване на коефициента па използу­
ване на земята, по-пълното натоварване на техниката и 
увеличаване на смеиността, издигане на по-високо ниво 
качеството па продукцията и заздравяване па контрола по 
раходването на материалните и трудовите ресурси;

— по-широко разгръщане, водене и отчитано на социа 
листнческото съревнование за изпълнение на насрещните 
планове;

— преоценка на досегашната кадрова политика и дей­
ност. Този въпрос да се вземе на близък отчет, да се разра 
ботят прогнози и перспективни програми. Главното в тях 
да бъде създаването на местни ръководни и изпълнителски

.кадри и осигуряването на условия за тяхното задържане и 
пълноценна реализация. Това означава по-нататъшна меха 
пизация във всички подотрасли, подобряване на условията 
за труд, осигуряване па сменен режим и петдневна работна 
седмица.

В заключение трябва да кажем, че са налице необходи 
мите условия за успешно изпълнение на задачите в селско­
то стопанство през 1984 и 1985 година. Но това може да ста 
не само с настойчивостта и всеотдайността на всички кад­
ри, заети в отрасъла.
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ОСЪЩЕСТВЯВАНЕТО НЛ КУРСА КЪМ 
ИНТЕНЗИФИКАЦИЯ ИЛ СТРОИТЕЛСТВОТО И 

БОРБАТА ЗА ВИСОКО КАЧЕСТВО

През отчетния период вниманието на Окръжния комитет 
иа БКП, на партийните комитети и организации беше насо­
чено към задачите, поставени от XII конгрес па БКП, за ус­
коряване на темповете на интензификация и индустрнализа 
ция на строителството, за утвърждаване на повия икономи 
чески подход и механизъм в цялостната дейност на строител 
пито и монтажните организации, решителното издигане на ни 
вото иа качеството.

За изпълнението на тези задачи, под ръководството на 
Окръжния комитет, строителните и монтажните организации 
и проектантските институти приеха свои насрещни плано­
ве, в които беше обърнато особено голямо внимание на внед 
рявапето на техническия прогрес.

Продължи с по-високи темпове усъвършепствувапето на 
отделните строителни системи и технологии в промишлено­
то, жилищното, пътното и железопътното строителство. Ши­
роко започна да се прилага системата „сдроплощеи коф­
раж“ за обществени и жилищни сгради. Въведоха се и все 
иотолямо приложение намират в строителството саморазлнв 
нпте настилки, универсалните кофражи, подвижните фасад­
ни платфромн, стъклопрофилите, металокоиструкциите. Пое 
тнгнато е почти пълно механизиране иа процесите в пътно­
то и железопътното строителство. Намалени са трудоемките 
операции в много строителни процеси. Подобрено е взаимо­
действието с научните институти и внедрителските органи­
зации.

Предприятията и организациите от отрасъл „Строител­
ство“ отчетоха високо изпълнение иа плана за рацнонализа 
торската дейност. Колективът па СМК вече изпълни пети­
летния си план.

За интензификацията на строителството оказва съдей­
ствие новият икономически подход и неговият механизъм, 
които строителните и монтажните организации прилагат, 
създадените бригади от нов тип, върху основата па стопан­
ската сметка. Това позволи да се повиши натуралната про­
изводителност на труда. Технологичните екипи в жилищ­
ното строителство постигнаха производителност по 4,29 апар 
тамента, а в едропанелното строителство — по 5,2 апарта­
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мента на 1 работник, която е една от най-високите в стра­
ната.

Усъвършенствуването на социалистическата организация 
на труда бе съпроводена от непосредствено насочване на 
партийната и обществената работа в низовите производство 
ни звена чрез изграждането на партийни, профсъюзни и ком 
сомолски организации в самите технологични екипи. Идео­
логическата работа бе преустроена и свързана пряко със 
задачите на екипите и с възпитанието на новия човек.

Това доведе до нарастването па обществената произво­
дителност на 1 лице в сравнение с 1980 година с 21,8 па сто 
и до реализирането на допълнителна печалба от икономия 
па суровини, материали, горива и енергия за 1982 година и 
1983 година в размер на 5,2 мли. лв.

Всичко това помогна през трите години на осмата пети 
летка в окръга да се усвоят капиталовложения за 545 милио 
на лева. Строителните и монтажните организации изпълни­
ха плана за СМР със собствени сили 100,2 на сто. Въведе­
ни са в експлоатация планираните в комплексните пускови 
програми производствени мощности, което ни дава основа­
ние да отбележим ритмичното изпълнение на основния обект 
па територията иа окръга СКТМ. на IV разширение на ТЕЦ 
„Русе — изток“, ККК „Иван Димитров“, ЗПП в Бяла, СХК 
„Петър Карамипчев“, завод „Датекс“ в Бяла, КЗ „9-ти сеп 
тември“. ЗОИ „Труд“. На тези обекти бяха съсредоточени 
силите на СУ „Заводски строежи“, СМК, ПМУ, „Транс- 
строй“. Изпълнена е задачата за етапното въвеждане в ден 
ствие па подобектите.

Успешно беше изпълнена жилищната програма. Завър­
шени са 6740 жилища, от които 1147 по стопански начин. 
Предадени са на иоводомците 527 жилища над плана. Изгра 
дена бе по-голямата част от жилищните сгради в комплек­
сите „Дружба — I“ и „Дружба—III“. Започна изграждането 
на жилищния комплекс „Чародейка“. Основен дял в успеш 
ното изпълнение на жилищната програма имат колективи­
те на СМК и БКС в Русе.

През отчетния период до голяма степен беше прео­
доляно еднообразието на едропанелните жилищни сгради. 
Сега новоизгражданпте комплекси и отделните сгради имат 
свой архитектурен облик. Значителен е приносът за тези ус­
пехи на проектантите в ТПО в Русе. Засега е поставено ед­
но добро начало. Изграждането на жилищни комплекси и 
сгради с висока архитектурна стойност ще изисква зана­
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пред много повече усилия и умения от строители, проектанти 
и инвеститори.

Успешно бяха изградени и обектите от материалната 
база па отрасъл „Образование“.

Големи усилия бяха положени за изпълнението па прог 
рамата за подобряване на водоснабдяването на населените 
места през VIII петилетка. През отчетния период са проуче­
ни, изградени и въведени в експлоатация нови водоизточни­
ци с общ дебит 1050 л/сек., като основният принос за това 
е на колектива на СЕП „Водоснабдяване и канализация“-

Продължп разширението и реконструкцията иа пътна­
та и уличната мрежа. Вече 96 на сто от пътната и 76 на 
сто от уличната мрежа е с трайни настилки.

За трите години па петилетката са топлофицирани 
нови 2100 апартамента.

Положени бяха много грижи за благоустрояването, хи­
гиенизирането и привеждането в приветлив вид на селищата 
в окръга.

За всичко това, освен усилията на строителните и мон­
тажните организации, съществена помощ оказаха и всички 
предприятия, ведомства и организации в окръга, които оси­
гуряваха по 600 бригадири ежедневно на строителните обек 
ти. Добре работиха на обектите и сформираните комсомол­
ски набори.

На сесия на Народното събрание през 1982 година и 
на Варненското съвещание през месец май 1983 година 
остро се постави въпросът за подобряване па качеството на 
строителството и най-вече иа жилищното строителство.

Под ръководството на партийните и монтажните ор­
ганизации и в предприятията, произвеждащи материали и 
изделия за строителството, се проведе преглед по качеството. 
Разработиха се широки програгии за издигане нивото на ка 
чеството на СМР, на строителните материали и изделия.

Голяма активност проявиха профсъюзните и комсомол 
ските организации. По проблемите на качеството СМК про­
веде партийна конференция, на която комунистите удължи 
ха гаранционния срок на строителните и монтажни работи 
на две години.

Утвърди се практиката технологичните екипи да из­
дават гаранционни паспорти за готовите жилища. В Домо­
строителния комбинат е въведена вътрешна система за уп­
равление на качеството. Средната оценка за качеството нз 
жилищното строителство през 1983 година е много добър- 
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5,02, над средното ниво за страната, и в сравнение с пред- 
шествуващите години бележи подобрение.

Въпреки това можем да кажем, че решителна крачка 
по отношение на качеството не е направена. Не удовлетво 
рява качеството на довършителните работи: фаянсови об­
лицовки, дограма, остъкляване, подови настилки, топлоизо­
лация и други. Значителен брой жалби за некачествено из­
вършени работи постъпват до различни инстанции, вклю­
чително и до ОК на БКП.

Неблагоприятно отражение дават ниското качество и 
бедният асортимент па материалите за довършителние рабо­
ти, които се предоставят на строителните организации.

От предприятията, произвеждащи строителни материали 
п изделия, с незадоволително качество са тухлите на ДКЗ 
„Иван Троенски“.

Задача на комунистите от отдел „Строителство“, па 
партийните комитети и ППО ще бъдат да контролират и 
подпомагат стопанските ръководства на предприятията и ор 
ганизациите да реализират в предвидените срокове програ­
ми за издигане нивото на качеството па СМР и строителни 
те материали и изделия. Трудовите колективи трябва да но 
сят голямата отговорност за крайните резултати, да бъдат 
обществен гарант за високо качество.

Техническият прогрес и занапред ще бъде основен фак 
тор за решаване на „тесните места“ в строителното произ­
водство, за създаване на условия, осигуряващи изпълнение­
то на поставените задачи пред строителите. Предстои да бъ 
дат решени обаче и някои проблеми.

Все още не се използуват пълноценно възможностите 
за ускорено внедряване на научно-техническите постижения. 
Не се ангажират достатъчно силите на научните институти 
и най-вече на филиалите на територията на окръга — НИСИ 
п Лабораторията по геотехника при БАН.

Забавя се изпълнението на програмата за намаляване 
на ръчния, тежкия и непривлекателен труд. Сега над 55 па' 
сто от работниците в строителните организации изпълняват, 
ръчен, тежък и непривлекателен труд. —■

Недостатъчно е съдействието, а в някои случаи неос­
нователно и неаргументирано се отхвърлят от проектант­
ските организации и инвеститорите целесъобразни и ефек­
тивни предложения и технически решения на строителните 
и монтажните организации. Малко са предприятията и ор 
ганизациите, които внедряват собствен челен опит.

35



През отчетния период бе отделено необходимото вни­
мание и на доизграждането на производствено-техническа­
та база на основните строителни и монтажни организации. 
В реконструкция е Домостроителният комбинат, след за­
вършването на която той ще произвежда годишно по 2400 
апартамента, при съществуваща досега мощност от 1800 
апартамента, СЛАК, СУ „Заводски строежи“, „Трансстрой“, 
ПМУ, БКС в Русе разполагат вече с мощна пропзводстве 
но-техническа база.

Незадоволително е състоянието на основните фондове 
на Дунавски драгажен флот. По тази причина предприятие 
то приключи 1983 година със значително неизпълнение пла 
на за натурите. Сериозни мерки трябва да вземат ръковод 
ството на предприятието и висшестоящата организация 
ДСО „Инертни материали“.

Предстоят ни трудни и отговорни задачи. До края на 
петилетката трябва да се въведат в експлоатация пови про 
изводственп мощности в СКТМ. ККК „Иван Димитров“, 
ЗПП, завод „Вела Пискова“, Хлебозавод. „Латекс“ и др. 
Предстои да бъдат извършени значителни по обем работи 
иа Хирургическия блок, Стоматологичната поликлиника, 
Театралния комплекс. Значителни сили трябва да се отделят 
за изпълнението па жилищната програма и прилагането на 
Постановление № 32 на МС и ЦС на БПС за нов подход 
в изгражаднето, разпределението и стопанисването на жи 
лищата чрез най-широко участие на трудовите колективи 
със собствени сили и средства. Не са малки задачите по из 
граждането на училищата, детските градини, топлофикация 
та, благоустрояването, обектите на търговията и обслужва­
не.

Всичко това изисква първичните партийни организа­
ции в отрасъл „Строителство“ да насочат усилията на тру 
ловите колективи към все по-шнрокото прилагане на дости 
женията на техническия прогрес, към усъвършенствуваието 
ча социалистическата организация на труда и подобряване 
то на работата по квалификацията и възпитанието па кад­
рите.

Извършената голяма политическа и организаторска 
работа от партийните комитети и организации сред колек 
тивите, стремежът им да решават проблемите и да усъвър 
шенствуват партийните форми на работа с хората са гаран 
ция, че строителите ще изпълнят задачите си за по-ната- 
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тъшпото изграждане на материалната база на развитото 
социалистическо общество.

ПОВИШАВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО И 
ЕФЕКТИВНОСТТА НА ТРАНСПОРТНИТЕ

И СЪОБЩИТЕЛНИТЕ УСЛУГИ

Пред партийните организации и трудовите колективи 
от транспорта Дванадесетият партиен конгрес постави за­
дачата да се осигури по-пълно и ритмично задоволяване на 
потребностите на народното стопанство и населението от 
превози, като се подобрява използуването на транспортни 
те средства и се повишават качеството и ефективността на 
транспортното обслужване. Значителен дял в изпълнение­
то на тази партийна повеля се пада на нашия окръг, който 
е един от основните транспортни възли на страната.

През последните три години, под грижите на ЦК на 
БКП, транспортът в окръга получи мащабно развитие. Ма 
териално-техническата му база нарасна с 16,3 на сто в 
сравнение с 1980 година.

Извършената под ръководството на ОК на БКП орга­
низаторска и масово-политическа работа сред трудовите 
колективи от транспорта допринесе през изтеклите три го 
дини чистата продукция да нарасне с 32,6 на сто, обществе 
ната производителност на труда — с 26,7 на сто, печалба 
та — повече от два пъти. Снижени са материалните и дру­
ги разходи спрямо държавната задача за 1981 година с 4,3 
пункта, за 1982 година — с 1,9 пункта и за 1983 година — 
с 0,5 пункта.

Едно от главните направления в работата на партийни 
те и стопанските ръководства за ефективно развитие на 
транспорта в окръга е ускоряването на модернизацията и 
реконструкцията на ж. п. транспорта и извеждането му ка­
то основен и най-ефективен за масови превози.

Особено благоприятно бе въздействието на 569-то ре­
шение на Политбюро на ЦК на БКП и последвалото го 
75-то ПМС от месец декември 1980 година за решително из­
дигане ролята на железопътния транспорт в единната трай 
спортна система.

През периода влезе в експлоатация електрифицирани­
ят участък Русе — Каспичан. Подновени са 19 км железен 
път, заменена бе голяма част от дизеловата тяга с електри 
ческа. В локомотивното депо сега 65 на сто от обема на ра­
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ботата се реализира с ел. тяга, което създаде възможност да 
се организира тежкотоварно движение. Чувствително се по 
виши среднодневното натоварване на продукция от окръга 
— с 880 тона повече в сравнение с 1980 година.

Открити бяха нови сервизи в Русе и Бяла за поддържа 
ие на товаро-разтоварната техника. Предстои да влезе в 
експлоатация модерно депо за ремонт на електрически локо 
мотиви. Настъпиха подобрения в културата на обслужва­
нето на пътниците и в спазването на графика за движение 
на влаковете.

В резултат на засиления контрол и взискателност от 
страна на ОК на БКП, на БКП и ППО можем да отчетем, 
че през изминалия период поделенията от възел Русе свое­
временно осигуряваха на предприятията в окръга необхо­
димите им вагони и контейнери, с което чувствително се сък 
ращаваше срокът за експедиция и доставка.

Бюрото на ОК на БКП прие съвместна програма със 
СО „БДЖ“ за развитието на жп транспорта на територия­
та на окръга до 1990 година, в която са набелязани меро­
приятия за ускоряване на автоматизацията на транспортни 
те процеси, с цел да се повиши преработвателната способ­
ност на опорните гари, значително да се намали непривле­
кателният и опасен физически труд и максимално да се ог­
раничи влиянието на субективния фактор при осигурява­
нето на безопасността на движението.

За повишаването на ефективността на автомобилния 
транспорт и пълното задоволяване па потребностите на ико 
номиката на окръга от такъв вид превози, партийното и 
стопанското ръководство на Автокомбииата положиха уси­
лия за усъвършенствуването на структурата на автопарка и 
за увеличаването на средната товароподемност на автомо­
билите.

ОК на БКП винаги е оценявал отговорната роля на ав­
томобилния транспорт за срочното и без загуби прибиране 
на селскостопанската продукция. Затова и работата в тази 
насока е била винаги задълбочена и последователна.

Продължи изграждането и разширението на съществу­
ващата база в Новоселската, Вятовската, Боровската и Ива 
новската селищни системи, където работят по-голяма част 
от товарните автомобили, обслужващи селското стопанство.

През изтеклия период автотранспортът за общо ползу- 
ване реализира с 16,3 на сто повече съвкупна печалба от 
1980 година. Обществената производителност на труда на­
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расна с 8,4 на сто, а материалните разходи на 100 лева про 
дукция бяха снижени с 1,45 лева.

Благоприятното географско положение на окръга и на­
расналите възможности на колективите на Параходство 
БРП и ЕП „МАТ“ позволиха през изминалия период те бър 
зо да развият и разширят участието си в международните 
транспортни услуги. Независимо че от второто полугодие на 
1982 година настъпиха неблагоприятни промени в междупа 
родния фрахтов пазар, партийните и стопанските ръководст 
ва и колективите на тези предприятия успешно изпълняват 
държавните си планови задачи. Параходство БРП попълни 
флота с три модерни, високоефективни кораба и с 13 броя 
иесамоходни съда. С нарасналите производствени мощнос­
ти Параходство БРП осигурява нормален и ритмичен пре­
воз на суровини и готова продукция по река Дунав. Голя­
мо внимание отдели флотският партиен комитет за внедря 
ването и разширяването на високоефективни инициативи 
като двубригадната организация на труда и системата за 
непрекъснато техническо обслужване на тягата.

Положително влияние върху използуването па флота 
оказа смесеното българо-съветско дружество „Дуиайтранс“, 
с чиято помощ се създадоха условия за сближаване на бъл 
гарските и съветските екипажи и за изучаването на челния 
съветски опит.

През последните години Параходство БРП се утвърди 
като равностоен участник в международното стопанско кора 
боплавателно предприятие „Интерлихтер“ — плод на инте­
грацията па транспорта по река Дунав.

Партийното и стопанското ръководство подходи изклю­
чително отговорно при'внедряването на първата в Европа 
система за комбинирани превози, осигуряваща доставките 
„от врата до врата“. През тази година се откри българо-съ­
ветската линия за превоз на средно и многотонажни кон­
тейнери, което се отрази благоприятно па обслужването на 
икономиката в окръга.

За двете години от началото на тази петилетка пред­
приятието за международен автомобилен транспорт удвои 
своите производствени мощности. Значително е подобрена и 
усъвършенствувана бригадната организация на труда.

ОК на БКП определено счита, че в предприятието е 
въведена по-голяма самостоятелност и самоиздръжка на но­
воизградените комплексни бригади, повишена е отговорност­
та на членовете на трудовия колектив при използуването 
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на основните фондове, в резултат на което бяха изпълнени 
всички качествени показатели.

Заедно с грижите за развитието на производстве­
ните мощности в транспортните предприятия, ОК на БКП 
насочи своето внимание към развитието на комплексната 
механизация на товаро-разтоварната дейност, към контей- 
неризацията, палетизацията и пакетизацията.

Утвърдена беше комплексна програма за механизация 
на товаро-разтоварните процеси през VIII петилетка, която 
обхваща проблемите на 61 предприятия и на всички АПК- 
Сега 83,6 на сто от товарите, подлежащи на пригаждане за 
механизирана обработка, се обработват в уедрени товарни 
единици — контейнери и палети.

Добре са решени и разработени проблемите на ком­
плексната механизация в завод ЖИТИ, НПП за СМСЕД, 
ЗОИ „Труд“, КЗ „Иван Троенски“, НПЗ „Л. Таджер“ и 
комбинат „Дунавска коприна“, където товарите за експеди­
ция се обработват 100 на сто механизирано.

Комунистите от Пристанищния комплекс през изтеклия 
период насочиха вниманието на трудовия колектив към 
творческо решаване на проблемите па комплексната меха­
низация, в резултат на което степента на механизация по­
стигна 97 на сто и колективът се нареди на първо място в 
СО „Воден транспорт“. Положително оценяваме усилията, 
на комунистите и иа ръководните кадри за въвеждането на 
съвременни ефективни товарни технологии, в резултат на 
което за пръв път в страната се експериментира и приложи 
обработка на едиотонни еластични контейнери с калцирана 
сода, както и използуването на нови Стойкови палети за об 
работка на пресни плодове и нови захватни за консерви в 
четири пакета едновременно в подем.

Пътническият транспорт за общо ползуване в нашия 
окръг се развива в съответствие с решенията на партийни­
те конгреси. През отчетния период чувствително нараснаха 
нуждите от масов градски транспорт за задоволяване на по­
требностите в новоизгражданпте селищни квартали, промит 
лени предприятия, за връзки със селищните системи, зони­
те за отдих и местата за лично ползуване. Превозените път­
ници се увеличиха с около 5 млн. или с 10 па сто. Броят на 
пътникоместата на 100 жители нарасна от 62,5 за 1980 
година на 87,7 за 1983 година. Осъществени са 123 директ­
ни връзки с центровете на селищните системи и окръжния 
град.
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Чувствително е подобрено обслужването в ЖП тран­
спорта. Пуснат е допълнителен влак за Варна. Осъществе­
на е връзка на Русе с Пловдив и Бургас чрез директни ва­
гони, с което се подобри обслужването на гражданите. Въз­
становено е пътуването на електрическия влак за работни­
чески превози Г. Оряховица — Русе — Цар Самуил.

Започна подготовката за реконструкция на бул. „Ско- 
белев“ и бул. „Смирненски“, но които ще преминава тро­
лейбусен транспорт. Завъртени са предварителните проучва 
пия за пътнически превози с ж. п. транспорт от гара Русе 
— пътническа до Комбината за тежко машиностроене.

Независимо от успехите, анализът па някои неблагоприят 
ни явления в работата на транспорта дава основание да 
се направи изводът, че проведената партийно-политическа 
работа все още не съответствува напълно на повишените 
изисквания, произтичащи от партийните решения. Допускат 
се редица слабости, които понижават въздействието на пар­
тийно-политическата работа върху трудовите колективи в 
поделенията и звената па транспортните предприятия.

По-съществени от тях са следните:
Първо. Все още не е достатъчно ефективна организи­

ращата роля на ЗПК, ППО и стопанските ръководства за 
решително укрепване на дисциплината. Допускат се голям 
брой произшествия по субективни причини. Голям е броят 
па самоотлъчките в Автокомбипата, Гаровия комплекс. Мно­
го са допуснатите слабости в ж. п. транспорта. Това се дъл 
жи па недостатъчната взискателност и контрол на стопан­
ските ръководства към проявите на нецпсциплииираност, съ­
ществува неоправдана търпимост и либерализъм към до­
пускащите нарушения.

Второ. Не ни удовлетворява работата па партийните 
п стопанските ръководства па предприятията от транспорта 
за подобряване па качеството иа транспортната дейност. Та 
ка например, през периода 1980-1983 година от Секцията 
по експлоатация и товаро-разтоварната дейност са изплате­
ни 107 хиляди лева за рекламации, повреди и неспазен срок 
за доставка.

Много от вагоните се подават на разтоварната гара с 
повредено качество или с нарушено съдържание на товара. 
Значителен е броят на рекламациите в Автокомбипата за 
неправилно оформяне на превозни документи и неизвърше- 
нм превози.
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Нарушават се разписанията и графиците за движение. 
Допускат се пропуски при отоплението, осветлението и под­
държането на хигиенното състояние на вагоните и автобуси 
те. Проявява се некултурно отношение към пътуващите.

Трето. Ръководствата на автокомбината, Параходство 
БРП и жп възел не вземат достатъчни мерки за по-пълното 
използуване на превозните средства. Така например не задо­
волява средната продължителност на работния ден в ав­
томобилния транспорт, коефициентът на използуване на ав- 
топарка е едва 61 на сто. Престоите на съдовете на Пара­
ходство в БРП бележат завишение, намалява ходовото вре­
ме на тягата, не удовлетворяват престоите на вагоните в 
жп възела и използуването на локомотивите по време. Съ­
ществуват неизползувани възможности за подобряване на 
координацията с товародателите, в резултат на което мно­
го транспортни средства престояват.

Четвърто. Налице са редица слабости, свързани със со­
циалното развитие иа колективите във вагонното депо, жп 
секцията, Автостопанство № 8. Наличието на много и най- 
разнообразни нерешени социални въпроси, значителна част 
от които се отнасят до липсата на най-елементарни битови 
условия, показва неумението на редица партийни организа­
ции да осъществяват напълно своята ръководна и организа 
торска роля.

Задачите, които стоят пред окръжния транспортен ком­
плекс за 1984 и 1985 година, изискват нов подход в работа 
та, преустройство на мисленето, нови форми и средства на 
партийна работа.

Проблемите по издигане на ефективността и качество­
то па транспортната дейност трябва да се поставят в цен­
търа па партийната работа, като ОПК, ЗПК и ППО изиск­
ват периодично ръководните кадри да се отчитат пред пар 
тийните организации по тези въпроси.

Необходимо е партийните и стопанските ръководства 
на Автокомбнната, Гаровия комплекс и СЕТРД по-задълбо 
чеио да вникнат в същността на комплексното транспортно 
обслужване в селищните системи. Основното е правилно и 
задълбочено да определят потребностите и с научни методи 
и средства да създадат условия за нормално транспортно 
обслужване.

Окръжното управление на съобщенията продължи с ус­
корени темпове изграждането, модернизацията, реконструк­
цията и автоматизацията на телефонните и телеграфните 
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съобщения в окръга. Партийното и стопанското ръководство 
създадоха необходимите условия и нагласа на колектива, в 
резултат на която планът на управлението за периода е из­
пълнен. Постигнатият ръст на печалбата с 21,8 на сто и на 
обществената производителност на труда 16,5 на сто отгова 
рят на критериите, поставени от Октомврийското съвеща­
ние.

Извършена е целенасочена работа за изпълнение на 
Комплексната програма за развитието и внедряването на 
техническия прогрес в съобщенията през VIII петилетка.

Влязоха в действие 10 пови автоматични телефонни цен 
тралп, с което степента на автоматизация на съобщенията 
достигна 99,7 на сто. По този показа*тел окръгът се нареди 
на първо място в страната. Положителни резултати са пос­
тигнати в телефонизацията па селищните системи и град' 
Русе. Открити са 16 000 нови телефонни поста. Броят на те­
лефонните постове на 100 жители нарасна от 14,39 на 19,4 
за окръга и на 22 за град Русе, с което окръгът зае IV мяс­
то в страната. Планираната плътност, която трябва да се 
достигне в края па петилетката в някои селищни системи 
като Вятовската, Иваповската, Беленската и Русенската, е 
постигната в края на 1983 година.

Въпреки че са постигнати добри резултати и е изпълие 
на голяма част от разработените мероприятия в програма­
та, все още с наличните монтирани мощности ОУС не мо­
же да удовлетвори исканията на гражданите за домашни 
телефони.

Качеството на телефонните и пощенските услуги не пи 
задоволяват, независимо от количественото нарастване на 
материалната база. Много са жалбите от граждани за по­
вредени монетни телефонни постове, за лош вид на кабини­
те, лоша чувствителност на радиоточките, за несвоевремен­
ното разнасяне на ежедневния печат.

Необходимо е партийното и стопанското ръководства 
на Окръжното управление на съобщенията да търсят пъти­
ща за преодоляване па несъответствието между нарастване 
то на основните фондове и обема и качеството на предлага 
ните услуги.
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ЗА ПО-НАТАТЪШНОТО ПОВИШАВАНЕ НА ЖИЗНЕНОТО 

РАВНИЩЕ НА ТРУДЕЩИТЕ СЕ В СЪОТВЕТСТВИЕ С

РЕШЕНИЯТА НА ДВАНАДЕСЕТИЯ КОНГРЕС

Стабилното развитие на окръжната икономика, по­
следователната политическа и организаторска работа за 
успешното изпълнение на приетите дългосрочни програми 
и допълнителните мерки, утвърдени на съвместния пленум 
— сесия на ОК на БКП и ОНС от м. декември 1982 годи 
на, допринесоха за реалното повишаване на жизненото 
равнище на трудещите се. Главното в дейността на ОК на 
БК.П, ОПК, ЗПК и ППО е осъществяването на тази изклю 
чително важна задача чрез по-пълното приложение на по­
литическия, програмно-целевия и комплексен подход, чрез 
творческото търсене на нови, по-гъвкави и резултатни ре 
шения.

Основна наша задача беше по-нататъшното развитие 
и модернизиране на материално-техническата база, уско 
ряване па научно-техническия прогрес, укрепване на дис 
циплината и повишаване на обществената производител­
ност на труда, достигане на световните показатели на ка­
чеството на продукцията и техническото равнище на про­
изводството. Ние се ръководехме от тези позиции, защото 
от равнището на производителността на труда, качеството 
и дисциплината зависи осъществяването иа курса за пов 
семестна интензификация на народното стопанство и в 
крайна сметка по-нататъшното повишаване на благосъстоя 
нието на трудещите се. Правилността на този подход, ут­
върден в документите на XII партиен конгрес, намери ре­
ално потвърждение в живота. Паричните доходи на насе­
лението нараснаха с 12,5 на сто. Значително се увеличиха 
и обществените фондове за потребление, които достигнаха 
678 лева на човек от населението. Нарасналата покупател 
на възможност на трудещите се доведе до увеличаване на 
стокооборота на дребно, който по съпоставими цени на чо­
век от населението от 1569 лева през 1980 г. достигна 1712 
лева през 1983 г.

В изпълнение на програмата на бюрото на ОК на 
БКП нов тласък получи изграждането и разширяването 
на мрежата от детски заведения. През отчетния период 
бяха завършени 15 детски градини в гр. Русе, в селата 
Сваленик, Смирненски, Мартеи и други, с които общо ме­
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стата в детските градини достигнаха 11 500, а обхватът 
на децата от 3 до 6 години в тях нарасна на 71,4 на сто.

В центъра на своята дейност ОК на БКП постави грн 
жата за по-пълното и комплексно задоволяване на потреб 
ностите на населението с достатъчни по количество висо 
кокачествеин и разнообразни стоки. Вниманието на партий 
ните комитети и организации бе съсредоточено към търсе 
нето и прилагането на по-резултатни форми за изпълнение на 
даденото от др. Тодор Живков на Русенското съвещание 
указание нарастването на стоковите фондове да изпревар­
ва това на покупателните възможности на населението. В 
резултат на осъществените под ръководството на бюрото 
на ОК на БКП мерки, значително се увеличи производство 
то на стоки от цеховете за шпрпотреба. За разширяване 
и обогатяване на асортимента на произвежданите стоки 
най-голям принос имат партийните, стопанските ръковод 
ства и трудовите колективи на завод „Арда“, комбинат 
„Дунавска коприна“, КЗ „9 септември“, завод „Вела Пие 
кова“, СХК „Петър Караминчев“ и други.

Независимо от положителните резултати, бюрото на 
О1\ на БКП счита, че допълнителното производство на 
стоки за народното потребление не е станало първостепеи 
но задължение на всяка стопанска организация. Не се изпол 
зуват пълноценно възможностите на предприятията в 
окръга. Произвежданите от цеховете за ширпотреб и съ- 
пътствуващото производство стоки често не са високока­
чествени и търсени от населението.

През отчетния период в окръга и във всички селищни 
системи бяха постигнати нормативите за потребление на 
месо, яйца, риба, плодове и зеленчуци. За внесената рит­
мичност и спокойствие в предлагането на основните храни 
телни стоки и продукти допринасят грижите па ОК на БКП 
за укрепването и развитието на селското стопанство, хра­
нително-вкусовата промишленост и системата на самоза 
доволяване на населението.

Предприятията от хранително-вкусовата промишленост 
полагат все по-големи усилия за разнообразяването на 
асортимента на произвежданата продукция.

Въпреки извършената работа и постигнатите досега 
резултати, пред партийните и стопанските ръководства на 
предприятията от този отрасъл остава задачата да създа 
ват необходимите условия за производството на повече, 
по-разнообразни висококачествени изделия, като се осигу 
ри по-висок ръст на новите и деликатесните стоки.
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Ново развитие получи и системата за самозадоволяване 
на населението от окръга с месо, мляко, яйца, риба, плодове 
и зеленчуци. В резултат на последователната работа и на 
контрола на партийните органи и целенасочената дейност 
на държавните, стопанските и обществените организации 
успешно се изпълнява актуализираната в духа на Майското 
съвещание окръжна програма за самозадоволяване на на­
селението.

Ежегодно се преизпълняват плановите задачи за из­
купуване на месо, мляко и яйца. Очерта се положителна 
тенденция в укрепването на животновъдството в обществе 
ния и личния сектор. През 1983 год. в окръга е изкупено 
повече от 1980 година 2766 тона месо, 13 177 хил. литри 
мляко и 200 хил. броя яйца. Само от личния сектор са из­
купени 1781 тона месо и 3394 хил. литра мляко повече. 
Заслуга за това имат всички общини и преди всичко Сли 
вополската, Русенската и Ценовската селищни системи.

Увеличи се производството на плодове и зеленчуци и 
сладководна риба.

Като важен резерв за увеличаване па селскостопан­
ското производство и за подобряване на снабдяването се 
утвърдиха помощните стопанства, чийто брой достигна 
86. Само през 1983 година в тях са произведени 1197 тона 
месо и 352 тона плодове и зеленчуци. Модерно организира 
ни и ефективни са помощните стопанства на Млекозаво 
да, ЕП „МАТ“, КЗ „9 септември“, Комбината за птиче ме 
со. комбинат „Дунарит“, ЗЛКИ „Датекс“, МЗ „Модул“ и 
т. н„ които задоволяват нуждите на собствените си столове.

Постигнатите добри резултати по внедряването на 
системата за самозадоволяване са съпроводени с допускане 
то на някои съществени слабости. В редица случаи разда 
ването на земята за лично ползувано не се извършва при 
стриктното спазване на нормативните документи. Недоста 
тъчна е помощта на АПК за обработката на земята, особе­
но в личния двор, за осигуряването на достатъчно семена 
от високодобивни сортове, за опазването на растенията 
от болести и неприятели, а също така за изкупуването на 
добитата продукция. На незадоволително ниво е органи­
зацията за раздаването на фуражите.

Все още има предприятия, в които функционират ра­
ботнически столове, по нямат помощни стопанства, като 
„Електроснабдяване“, ДП „Дунав“, Фабрика за безалко 
холни напитки, ДСО „Търговия иа едро“ и „Мототехника и 
автосервиз“.
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Ръководствата па АПК в Сливо поле, Ватово, Бяла п 
Ценово не полагат необходимите грижи за изпълнение на 
плановете за производство на зеленчуци. Тази е причината 
ежегодно да се нарушава ритмичността в доставката на ран 
ни и късни зеленчуци и в крайна сметка да не се достигат 
нормативите за тяхната консумация.

Неефективно се използуват водните басейни за произ 
водство на сладководна риба.

В резултат на принизения контрол се проявяват и 
някои неблагоприятни тенденции на нарушаване на социа 
листическия характер па личното стопанство, за преустано 
вяването на които трябва да се вземат решителни мерки.

За осигуряването на по-нататъшната стабилност на 
вътрешния пазар е необходимо партийните, държавните и 
стопанските органи и организации да насочат вниманието 
си предимно към обновяването и подобряването на произвол 
ството на стоки съобразно с търсенето и в съответствие с 
постиженията на напредналите страни.

Съдържанието на партийния контрол да се насочи към 
изпълнението па поставената от ЦК на БКП задача да се 
въведат еднакви критерии за качеството на стоките за из­
нос и за вътрешния пазар. За тази цел трябва да се вземат 
всички необходими мерки чрез правилното приложение на 
икономическия механизъм качеството на продукцията да 
се свърже с цените и печалбата, със заплатата и моралното 
поощряване. Съществено да се подобри естетическият вид 
на стоките.

В центъра на работата на партийните и стопанските 
ръководства на трудовите колективи от отрасъл „Търго­
вия“ стоеше задачата да се подобряват качеството и дис­
циплината, внедряването на икономическия подход и него­
вия механизъм, по-нататъшното развитие на материално- 
техническата база и па тази основа създаване на такава 
система на търговско обслужване, която да позволи на 
населението да задоволява по-пълно и по всяко време пот 
ребностите си от стоки.

В съответствие с приетата програма за развитие на 
търговското обслужване, под ръководството на ОК на БКП, 
с ускорени темпове се изгражда нова ч се реконструира и 
модернизира съществуващата материално-техническа база. 
Тази отговорна дейност е подчинена па изискванията тър­
говските заведения да осигуряват комплексно задоволяване 
на потребностите на трудещите се и висока култура па 
обслужването . Пример за създаването на такива условия 
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са изградените супермаркети „Здравец“ и по ул. „Троян“, 
търговският комплекс в с. Тръстеник, базарът в квартал 
„Изток“, разширеният магазин „Валентина“, реконструира 
ните магазини „1001“ стоки, „Русе“ и други. В процес 
на изграждане са търговските домове в гр. Вятово и с. Бо 
рово, супермаркетът в кв. „Дружба-Ш“ в гр. Русе, продъл 
жава разширението па Хлебозавода в гр. Русе и други.

Ръст бележи търговското обслужване на работниците 
по месторабота, в резултат на последователно провеж­
даната социална политика в окръга. Сега на практика във 
всички по-големи заводи е изградена търговска мрежа 
за продажба на хранителни стоки. Добре е организирано 
търговското обслужване в ККК „Иван Димитров“, Винзаво 
да, ПП „Успех“, ТК „Дунавска коприна“, ЛВЗ „В. Кола 
ров“, СХК „П. Караминчев“ и други.

При осъществяването на тази нова форма за добли 
жаване на стоките до потребителя се допускат сериозни 
слабости, които се отнасят главно до бедния им асортимент.

Непосредствено след провеждането на Майското съве­
щание от 1980 година, бюрото на ОК на БКП набеляза 
допълнителни мерки, които допринесоха да се разнообрази 
асортиментът, да се създаде стабилност, ритмичност и спо 
койствие в предлагането на основните групи стоки.

Само през 1983 година държавната и кооперативна 
та търговия продадоха на населението хранителни и нехра­
нителни стоки за 515 232 хил. лева, като в сравнение с 
1980 година е постигнат ръст на стокооборота с 12,24 на 
сто. Нарасна продажбата па деликатесни стоки и на стоки 
с дълготрайна употреба. За разнообразяване на асортимен 
та в търговската мрежа допринесе и чувствителното увели 
чение па размяната на стоки със социалистическите стра 
ии. Доставяните стоки от СССР. Унгария, ЧССР, Полша, 
ГДР, Румъния се увеличиха от 4 млн. лева през 1980 го 
дина на повече от 7 млн. лева през 1983 година.

Въпреки големите завоевания в сферата на търговско 
то обслужване, съществуват редица проблеми, конто изис­
кват незабавно решение.

Неоправдано бяха прекъсвани продажбите на някои 
недефицитни стоки, преди всичко в резултат на недобрата 
съгласуваност и взаимодействие между ДСО „Търговия на 
едро“, ОКС, СД „Търговия“ и потребителните кооперации.

По вина на ръководствата на ОКС и на потребителни­
те кооперации в редица села зареждането на търговската
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мрежа със стоки за народно потребление е неритмично и 
бедно по асортимент.

Партийните и стопански ръководства па СД „Риба 
и рибни продукти“ и СП „Дунавски риболов и рибовъдство“ 
допуснаха продължителни прекъсвания на продажбите на 
някои рибни продукти, и полуфабрикати.

Съществена слабост се допуска, като недостатъчно 
се изучава и познава потребителското търсене па населе­
нието.

Не са достатъчно ефективни провежданите мерки 
за преодоляване на ниската култура па търговското обслуж 
ване. Важна причина за това положение е кадровото обе.з 
печаваие. Голямото текучество па кадрите не може да се 
обясни само с обективни причини. Недостатъчна е провежда 
вата от партийните организации работа за подбора, подго 
топката и възпитанието на кадрите. Не са настъпили съще­
ствени изменения по изпълнението на поставената от 
Пленума на ОК на БКП от месец декември 1982 година за 
дача за подобряване на партийното ядро в търговските ко 
лективи. На материално-отговорни длъжности често пъти 
се назначават начетени и съдени лица, което в редица слу 
чай е причина за нови присвоявания и за ощетяване на 
гражданите.

Необходимо е всестранно и задълбочено да се изучава 
потребителското търсене, да се обърне особено внимание 
на културата на обслужването и на подобряването на тър 
говията във всички селища на окръга. Следва по-широко 
да се прилагат такива форми па търговия, които да спо­
магат да се пести времето иа трудещите се.

Недостатъчни са темповете, с които се развива обще 
ствеиото хранене. Наред с недостатъчната материална ба­
за, не са рошени и кадровите проблеми. Има какво да се 
желае в поддържането иа хигиената и подобряването на 
обслужването в някои известни и с висока категория заве­
дения.

Не се използуват в достатъчна степен възможностите 
за по-тясна интеграция на общественото хранене с храни­
телно-вкусовата промишленост.

Под ръководството иа ОК на БКП и през отчетния 
период продължи концентрацията и специализацията на 
предприятията за услуги, снабдяването им с ново техноло­
гично оборудване. Увеличи се брояг па промишлените, трап 
спортните и търговските предприятия, па АПК, в които е 
организирано извършването на услуги. По опита на Сливен 
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ски окръг, във всяка селищна система бе изградено коопе 
ративно сдружение за услуги. С това се създадоха условия 
да се увеличат обемът и асортиментът на услугите.

Въпреки положителните тенденции в развитието на 
тази сфера, доближаването на услугите до потребителите, 
създаването на ателиета, квалифицирането на работни 
ци за всички видове услуги от първа необходимост на те­
риторията на всяка селищна система са все още нерешени 
напълно проблеми. Редица търсени от населението услуги 
като калайджийскл, тенекеджийски, заварочни, строително- 
ремонтни и други в действителност не са изведени от 
групата па дефицитните. Не достигат изпълнителските 
кадри за радио-телевизнонните, обувните, дърводелските, 
шивашките, бръснарските и други битови услуги.

Качеството на някои услуги не отговаря иа съврсмен 
ните изисквания за бързина, надеждност, точност, естети­
ка, ергоиомичност и други.

Общинските партийни комитети, общинските народ­
ни съвети и кметствата не са взели на близък отчет общин­
ските сдружения за битово обслужване.

Трябва определено да се каже, че но-голямата част 
от тях са все още далеч от замисъла, в името на който бя­
ха изградени.

Всичко това показва, че е необходимо да се продължи 
задълбочаването на започналото преустройство в работа 
та за развитието па услугите в съответствие с партийната 
концепция. Натрупаният опит заслужава положителна оцен­
ка и следва да получи по-широко разпространение във 
всички селищни системи. Решаващо условие за по-ната­
тъшното подобряване на услугите си остава по-пълното 
използуване на възможностите па субективния фактор. 
Ето защо партийните и стопанските органи, ръководните 
кадри трябва да засилят вниманието си предимно към усъ- 
вършенствуването на организацията и качеството на услу­
гите. Обслужването трябва да се приведе в съответствие 
с покупателната способност на населението, със структура 
та па потребителското търсене, с повишените изисквания 
иа трудещите се. Налага се да се вземат такива резултат 
ни и бързи мерки, които да осигурят възможности за по­
лучаването на всички видове услуги, независимо от место 
живеенето и местоработата на хората.

През отчетния период продължиха грижите за опазва­
не и укрепване на здравето и трудоспособността на населе 
нието. Специално внимание бе отделено за подобряване на 
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материално-техническата база чрез реконструкция и мо­
дернизация на съществуващата и строителството на нова. 
Въведени са в експлоатация работническа поликлиника 
към СКТМ, нови сгради за лечебно-профилактична дейност 
в Басарбово, Батин, Иваново, Кошов и Новград .Рекоиструи 
рани и модернизирани са сградите па IV и V поликлиники, 
инфекциозното отделение, на лечебно-профилактичните за 
ведения в Баниска, I'. Аблаиово, Карамапово, Каце.лово, 
Мечка, Табачка, Церовсц и Щръклево.

За осигуряване на здравните заведения със съвременна 
медицинска апаратура са изразходвани значителни сред 
ства.

Разшири се обхватът и се подобри качеството и кул 
турата на работническото здравеопазване.

Успешно се изпълнява задачата за доближаване на 
специализираната медицинска помощ до селското населе 
ние. Освен в Две могили, Вятово и Сливо поле, бяха раз 
крити специализирани кабинети в Ценово и Ново село.

Направено е значително, но сегашното състояние на 
здравното обслужване не ни задоволява. То изостава от 
общото социално-икономическо развитие па окръга. Ссриоз 
ни слабости съществуват в профилактиката, диагностиката 
и лечението, в отношението на здравните работници към 
пациентите. Тяхното преодоляване в най-голяма степен за­
виси от подобряването на дейността па изградените в 
здравните заведения партийни органи и организации, от 
работата по подготовката и възпитанието па ръководните 
и изпълнителски кадри и повишаване па чувството им за 
отговорност.

Към казаното трябва да прибавим и значителната 
замърсеност на въздуха в гр. Русе, което налага ОПК в 
Русе с още по-голяма настойчивост да работи за нзпълне 
ние на приетата програма.

Налага се дейността на партийните и адмпнпетратнв 
пите органи и ръководните кадри, конто работят в тази сфе 
ра, да бъде насочена към подобряване на качеството па 
здравеопазването по всички показатели, конто го характе 
рпзират, както и на културата па медицинското обслужва­
не. Следва да се повиши активността и приносът им за изпъп 
пенис на Програмата па ОК на БКП за подобряване на 
естествения прираст на населението в окръга. В тази връз 
ка профилактичните и лечебните грижи за децата, бремен 
ннте и майките трябва да се издигат на равнището на съв 
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ремснните постижения на медицинската наука. Да про­
дължи процесът здравното обслужване да сс доближава 
до работните места на трудещите и до жителите на всич 
ки населени места в селищните системи.

ЗА ПРЕВРЪЩАНЕ НА ИДЕОЛОГИЧЕСКОТО 
СЪДЪРЖАНИЕ НА ПАРТИЙНАТА ПОЛИТИКА

В МАТЕРИАЛНА СИЛА НА НАШЕТО РАЗВИТИЕ

Идеологическата работа на Окръжната партийна орга­
низация след XII конгрес заздрави в още по-голяма степен 
връзката си с проблемите па икономиката, на политиката, 
па духовната сфера. Така тя осигури идейна опора и марк­
систко-ленински идейни ориентири и критерии в динамични­
те процеси на нашето развитие.

Богатото идеологическо съдържание на конгресните ма­
териали и па разработките на др. Тодор Живков след кон­
греса бяха осмислени задълбочено чрез умело изградената 
система за тяхното изучаване и за свързването им с „клю­
човите проблеми и задачи, които цялата партия, целият на­
род решават“.

Под ръководството на ОК на БКП идейно-възпитател­
ната и масово-политическата работа на партийните комите­
ти и ППО в окръга обогати своето съдържание и форми — 
по-широко и по-задълбочепо сега тя обхваща процесите, 
свързани с изграждането на активно отношение и участие 
в насрещното планиране, с ролята на трудовия колектив 
като стопанин на социалистическата собственост, с прилага­
нето на икономическия подход и неговия механизъм, с 
усъвършеиствуваисто на бригадната организация па труда, 
с разширяването па социалистическата демокрация, с един­
ството в прилагането на политическия и икономическия 
подход и т. и.

С подготовката и провеждането на пленум на ОК на 
БКП за творчеството и инициативността в идеологическата 
работа сс определиха направленията и задачите за после­
дователно прилагане на творческия подход в повишаването 
на обществено-политическата и трудовата активност па ко­
лективите.

Резултатната идейно-политическа работа в условията 
на бригадната организация па труда превърна много бри­
гади от нов тип в поле за иовседневно творчество, изразя­
ващо се в прилагането па нови почини, новаторство в тру­
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довия процес, в изучаването и усвояването на челен опит, 
в разгръщането па наставничеството и рационализаторство- 
то и т. и. Партийните комитети и организации в СХК „Г. 
Генов“, в СМК, в ТК „Юта“, във Вагонно депо и т. и. съумя 
ват чрез политико-възпитателната си дейност да изграж­
дат у членовете на бригадите съзнание на стопани на со­
циалистическата собственост и да ги приобщават към уси­
лията на партийната организация да осигури преизпълне­
нието на социално-икономическите планове.

Отговорни задачи постави пред идеологическата рабо­
та забележителната реч на др. Тодор Живков на Варнен­
ското съвещание през месец май м. г. — идеологически да 
обезпечи курса за повсеместно подобряване на качеството 
и дисциплината, за повишаването па обществената произво­
дителност на труда. В окръжния държавно-обществен пре­
глед на качеството бяха използувани всички форми и сред­
ства па масово-политическа и идейно-възпитателна работа. 
Окръжният вестник и местните средства за масова инфор­
мация намериха сполучливи форми за мобилизиране па ко­
лективите за повишаване на качеството. Целенасочи се уст­
ната и нагледната политическа агитация. Редица партийни 
комитети проведоха научно-практически конференции, свър 
занц с подготовката за Националната партийна конферен­
ция, например, ОПК в Сливо поле, Щръклево, Вятово и 
Ценово, ПК във ВТУ „Ангел Кънчев“, СМК, ЛВЗ „Васил 
Коларов“, Домостроителния комбинат, ДЗЗ „Д. Благоев“ 
и т. н. Заводският партиен комитет в СХК „Петър Кара- 
минчев" под формата па десетдневка под надслов „Към ка­
чеството — без компромиси“ предизвика оживени дискусии , 
п много предложения от бригадните колективи за подобря­
ване па качеството на труда и на продукцията. Някои ППО 
в МК „Георги Димитров“ сполучливо използуваха формите | 
на идейно-възпитателната работа за повишаване на обще- I 
ствената производителност на труда, за укрепване па ди- . 
сциплината, други работят но инициативата: „Всяка брига- ; 
да — със собствен кодекс за образцова дисциплина“. В ре­
дица колективи са съставени нови системи за стимулиране 
на качествениците (ТК „Дунавска коприна“, завод „ЖИ1Н“, 
Завода за печатни платки и други).

Целенасочената дейност за органическо свързване на 
идеологическата работа с икономическите задачи на трудо­
вите колективи доведе до засилването на духовната връзка на 
партийните органи и на ППО с трудещите се и младежта, 
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направи по-действена и по-настъпателна нашата партийна 
работа.

В същото време отчитаме и много слабости, свидетел­
ство за неумение да се преодолеят инерцията, бюрократич­
ното подхождане към производствените задачи, към работ­
ническите инициативи, за липса на творческо търсене и бър 
зо решаване на възникващите противоречия в стопанската 
сфера, за отсъствие на идеологически „сблъсък“ с проявите 
на „малката правда“.

Стратепическо място в идеологическата работа нп 
Окръжната партийна организация и през отчетния период 
заемаше работата за мпрогледното и класово-партийното въз 
питание. „Азбучна истина е, че класово-партийното възпи­
тание се гради върху социалния фундамент на нашето ве­
лико марксистко-ленинско учение, върху цялостното усвоя­
ване па неговото научно богатство, на неговия диалектичее- 
кн метод“ — казва др. Тодор Живков в своята шеста лек­
ции пред преподавателите и слушателите в АОНСУ. Ръково­
дени от тази истина, ОК на БКП, партийните комитети и ор­
ганизации отделиха особено внимание за повишаване на ка­
чеството и ефективността на политическата просвета. Бяха 
постигнати резултати в органическото свързване на изучава­
ните теоретически знания с конкретните задачи на трудовите 
колективи, в и ползунането па разнообрази!! форми и методи, 
и процеса на формирането на научен мироглед и активна по­
литическа позиция у участниците. Утвърди се системата на 
практическите занятия, поставянето п решаването на практи­
чески задачи с образователен и изследователски характер. То 
ва, което характеризира практическите занятия през отчетния 
период, е подчертаният стремеж да се реагира с конкретни 
предложения и дела за комплексно решаване на въпросите на 
социално-икономическото развитие иа предприятието, селищ­
ната система, трудовия колектив. Реализирайки конгресните 
изисквания за дсйствеиост, настъпателност и борбеност иа 
партийната пропаганда, партийните комитети и бюра в СХК 
„Петър Карамипчев“, ККК „Иван Димитров“, МК „Георги 
Димитров", СКТМ, СД „МПБУ“, СД „Търговия“ и др. създа­
доха благоприятни предпоставки за разгръщане по време на 
партийната учебна година на откровен диалог по нерешенигс 
проблеми и за тяхното конкретизиране и решаване в трудо 
вия колектив.

Движението „Пропагаидистът — активен борец за висока 
ефективност и високо качество“ все повече се утвърждава 
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като главна форма за развитие на интелектуално-творчес­
ките способности на личността и за личността и за още по- 
тясното свързване па пропагандистката дейност с пепосрсд 
ствените задачи па повсеместната интензификация. Твор­
ческият подход в партийната просвета, осъществявана от 
много ПГЮ, даде основание па ОК на БКП па .своя пле­
нум през месец декември 1983 година да разшири участие- , 
то II актуализира движението с приетия в окръга девиз 

(~3нания, идейна убеденост, високо качество у всеки пропа- 
'.гандист и у всеки участник в политическата просвета“.

Положителен опит създадоха общинските партийни 
организации в Русе, Бяла и Две могили в изявата на най- 
добрите участници в партийната учебна година чрез разра­
ботка на реферати, доклади, решаване на практически зада­
чи, участие в научно-практически конференции и др. Го­
лямо идеологическо въздействие имаха окръжните конфе­
ренции по случай 100-годишпииата от рождението на Геор­
ги Димитров и 165-годишнината от рождението на Карл 
Маркс, общинските и заводските конференции в Ново село, 
Борово, Слово поле, в Автокомбината и СХК „Петър Кара- 
мннчев“ по нравственото възпитание, в Ценово, СД „Тър­
говия", Завода за печатни платки, МК „Георги Димитров" 
за формиране па активна жизнена позиция, във фабрика 
„Панайот Волов" — Бяла и „Дунарит" за икономическия 
подход п други.

Подобри се партийното ръководство на системата за 
марксистко-ленинско образование. По-конкретни и целена­
сочени станаха грижите па партийните комитети за идейно- 
теоретическата и методическата подготовка на пропаган- 
диетите, за усъвършепствуването па формите и методите 
па работа и контрол.

11о постигнатото не може да пи удовлетвори напълно, 
защото усилията не са повсеместни, не са характерни за 
всички партийни организации.

Недостатъчна е самостоятелната работа па участници­
те в политическата учебна година с книгата, с произведе 
пия па класиците на марксизма-ленинизма, с партийните 
документи. Занижена е взискателността към някои ръковод­
ни кадри, конто подценяват значението па личното сп учас­
тие в политическата просвета. В немалко учебни звена има 
прояви на формализъм и шаблон, на груб просветителски 
подход.
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В цялостната система за марксистко-ленинска подготов­
ка се откроява приносът на Университета по марксизъм- 
ленинизъм. Той има постижения в издигането на равнището 
па учебно-възпитателния процес, като в неговата система 
се използуват разнообразни форми и методи на обучение 
— „кръгла маса“, дискусии, посещение на производствени 
предприятия, конференции и други. Съществена слабост оба­
че е недостатъчният контрол от страна па партийните коми­
тети по отношение усвояването на знанията от учащите се 
в университета и тяхното пълноценно реализиране след за­
вършването му.

Важно място в идеологическата работа на Окръжната 
партийна организация заема класово-партийното, па1рио- 
тичното и интернационалното възпитание па трудещите се 
и младежта. За възпитателна работа умело се използуваха 
годишнините на Г. Димитров, на Карл Маркс, 70-годишни- 
пата на младежкото революционно движение, героичното 
минало на родния край, завоеванията на реалния социали­
зъм и перспективите, начертани от конгресите на нашата 
партия.

Неоспоримо завоевание па нашата идейно-политическа 
работа е високоразвитото патриотично и интернационално 
съзнание на трудещите се и младежта. Многоброни»! са 
примерите па силна, искрена обич, признателност и възхи­
щение от великия СССР, представите за чийто успехи се 
разширяват всекидневно, особено чрез близкото ни сътруд­
ничество с побратимените Кримска област на УССР и град 
Рига на ЛССР.

• ворческп подход при решаване на задачите па па­
триотичното и интернационалното възпитание, проявяват' 
011К в Русе, Щръклсво, Иваново, Слпво поле, Г1П0 в РЕГ 
„М. Горки“, в ЕСПУ „Васил Левски“, ЕСПУ „Олимпп Па­
нов“, ЗПК в Параходство БРП, ККК „Иван Димитров“ и 
други.

Класово-партийното, патриотичното и интернационал­
ното възпитание е трайна, постоянна и неотменна грижа на 
идеологическия фронт. Работата в това направление на съ­
временния етап трябва да се отличава с изключителна на- 
стъпателност и борбеиост. Сега класово-партийната позиция 
иа личността се изразява в готовността й за труд и борба 
за практическото изпълнение на задачите па социалистичес­
кото строителство, в правилното й отношение към общест­
вените фактори и сили на нашето развитие, към КПСС п 
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Съветския съюз, към другите братски социалистически 
страни, към всички революционни и прогресивни сили в 
света. Или това означава, както посочва др. Т. Живков, да 
се формира активна политическа позиция на личността.

В етапа па изграждането на развитото социалистичес­
ко общество все повече се развива диалектическото единст­
во на взаимно проникване н срастване между патриотизма 
и интернационализма. Особено важно място в този процес 
на сближаване заемат отношенията между БКП и КПСС, 
между българския и съветските народи.

Под ръководството на бюрото па ОК на БКП все по­
вече се увеличава приносът на ОПК, ППО, па движението 
за БСД в изграждането на правилно отношение на личност­
та към социалистическите страни, за разгаряне на любовта 
и предаността й към КПСС и СССР. Множеството инициа­
тиви на трудови колективи от окръга като: „Работническа 
гаранция на продукцията за СССР“, „Планът за СССР — 
предсрочно“, изучаването и внедряването на съветския че­
лен опит и много други ярко и образно разкриват отноше- 
шенпето на комунистите и трудещите се от Русенски окрьг 
към великата страна па Ленин. От хребета па днешното 
социалистическо време, на 40-годишния юбилей на Социа­
листическата революция у нас същностна черта на трудо­
вите хора от окръга е съзнанието, че любовта към Бълга­
рия и Съветския съюз взаимно се допълват, обогатява! и 
все повече се слива г в едно чувство, в единно съзнание.

Сега е нужно идеологическата дейност, утвърждавайки 
патриотичното и интернационалното съзнание, да води ярка, 
безкомпромисна борба против всякакви опити на буржоаз­
ната идеология и пропагнпда да омаловажават социалисти­
ческите завоевания па пашата страна. Това още повече ни 
задължава да засилваме и да правим по-убедителпа наша­
та пропагандна дейност по въпросите на международното 
положение и па външната политика па БКП и КПСС, тя 
да разобличава по-активно и настъпателно политиката на 
империализма, опитите па Рсйгъновото правителство п на 
неговите партньори от другите капиталистически страни да 
клеветят социализма и да подкопават авторитета па СССР 
и на другите социалистически страни.

Неотменна грижа и основна задача на партийните ко­
митети и ППО сега трябва да бъде намирането на още ио- 
действени и по-силни форми за работа по патриотичното, 
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военно-патриотичното и интернационалното възпитание на 
всички трудещи се и особено на младежта.

Под ръководството па бюрото на ОК на БКП през 
отчетния период се подобри организацията и съдържанието 
на атеистичното възпитание като предпоставка за изграж­
дане па здрав марксистко-ленински мироглед. В тази връз­
ка с ново съдържание се изпълни социалистическата праз- 
инчно-обрядна система в окръга.

Провежданите трудови, професионални, младежки и 
детски празници са свързани с издигането на политическото 
съзнание и духовната култура па трудещите се и младежта. 
Измени се съдържанието па абитуриентските балове, из­
пращането в родната казарма, приемането в ДКМС, БКП 
п други. Вълнуващи са провежданите семейно-битови праз 
цици, ритуалите при встъпване в професията, при започва­
нето и завършването па различни селскостопански кампа­
нии, народните празници Ден на лозаря, Ден на животновъ 
да и други. Възстановяват се хубавите народни празници 
като сурвакане, общоселищпи събори и други. Повишава 
се тяхното идейно-политическо и естетнко-вт.зпитагелно въз­
действие.

Положителните изменения в ръководството иа тази 
дейност от ОПК и ППО, активната работа на профсъюз­
ните и отечественофронтовските организации и на ДКМС 
допринесоха за издигане нивото на атеистичното възпита­
ние и за развитието и утвърждването па нова по дух и 
съдържание социалистическа нразнично-обрядна система.

В резултат иа това през 1983 година са обхванати в 
гражданските социалистически ритуали ЮО процента от 
встъпващите в граждански брак, 85 па сто от именуванията 
иа новородени деца и 71 на сто от погребенията. Изостават 
по обхват па тъжните ритуали Ивановската селищна систе­
ма — 33 на сто, Щръклевската — 37 па сто, Боровската — 
61 иа сто и други.

Независимо от постигнатите положителни изменения, 
все още има случаи на прояви на примитивен вкус, показ­
ност и суетност, прибързани нововъведения и други слабос­
ти при провеждането иа някои от празниците и ритуалите. 
Причините за тия слабости се крият главно в принизената 
взискателност и в подценяването на тези задачи от ОП1\ п 
ППО. Необходимо е под тяхно рзжоводство да се обогатя­
ва и усъвършспствува социалистическата празично-обрядна 
система в съответствие с изискванията на развитото социа­
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листическо общество, да се включва тя по-активно за укреп 
яане на морално-политическото единство на народа, за 
утвърждаването на социалистическия начин на живот, за 
изграждането па многостранно и хармонично развита лич­
ност.

В центъра па масово-политическата работа на Окръж­
ната партийна организация през отчетния период стояха 
жизнените, стратегическите въпроси от политиката па БКП, 
Потвърждение на този извод е тематиката па единните по­
литически дни. Тя обхвана проблемите на качеството, на 
научно-техническия прогрес, икономията на суровини и ма­
териали, международната политика и т. н. Завоевание па 
партийните организации е, че единните политически дни дей­
ствително станаха желани и търсени от хората, с определен по 
литически, нравствен и социален ефект Те все повече се 
утвърждават като форма за активна духовна връзка между 
партията н трудещите се. Заедно с това следва да отбеле­
жим, че има организации и трудови колективи, които не ги 
провеждат редовно, има ръководни кадри, които не дават 
своевременен отговор па поставените въпроси и преди всич­
ко не вземат мерки за реално изменение на състоянието на 
трудовите колективи (в ЛВЗ „В. Коларов“, в ПЖК „Родо­
ва", в културните институти и някои учебни заведения). За 
осъществяване на идеологическо въздействие върху съзна­
нието на населението от нашия окръг спомагаха и други­
те форми на политическа агитация. С успех по време на 
обсъждането па партийната концепция за пов Кодекс на 
труда бяха използувани дискусиите, груповите и индиви 
дуалните разговори, а в предизборната кампания — полнт- 
информациите и селянките.

Основна цел па провежданата масово-политическа ра­
бота беше да се изучава и ръководи общественото мнение 
и политическото настроение на хората, да се превръща по­
зицията на партията в позиция на всички трудещи се. Ус­
пехи в това отношение имат ОПК в Русе, Бяла, Ново село, 
ИК в СД „МПБУ“, СХК „Г. Генов". ЛПК в Русе и други.

Добре бяха използувани работническите трибуни в 
СХК. „П. Караминчев“, разговорите — в ППО в СД „МПБУ", 
радиотрибупите в ОПК в Бяла и други.

Партийните органи и организации в окръга добре оце­
няват важната роля па нагледната агитация за настъпател­
ния характер на масово-политическата работа. По време на 
V национален преглед се активизира работата за действена 
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и художествено издържана нагледна агитация в ОПК з 
Две могили, Щръклево, Ново село. Сливо поле, в ТК „Ду­
навска коприна“, ПЖК „Родопа“, ЗПП, МК „Г. Димитров“, 
СК „Вела Паскова“, ЕП „МАТ“ и други. В ОПК във Ва­
тово, в завод „Фазан“, в ККК „Иван Димитров“ активно 
се използуваха оперативните форми на нагледна агитация.

Оценката за общото състояние на нагледната агитация 
обаче е незадоволителна. Не е постигнато комплексно ре­
шение на нейните задачи съобразно новите критерии в рам­
ките иа предприятието, квартала, селищната система. Нис­
ко е художественото равнище па нагледната агитация в 
Беленската, Ивановската, Боровската, Ценовската селищни 
системи, в Домостроителния комбинат, Районната проектант 
ска организация, Автокомбината, ДЗЗ „Димитър Благоев“, 
завод „ЖИТИ“, ЕСПУ „Христо Ботев“, п основните учили­
ща „Отец Паисий“. „Лиляна Димитрова", „Ангел Кънчев" 
и други.

Налага се изводът, че не е използуван в пълна степен 
творческият потенциал па окръга и не с направено необхо­
димото за обогатяване на традициите в нагледната агита­
ция.

Нужно е да се повишат изискванията на отдел „Про­
паганда и агитация“, на партийните комитети и организа­
ции и но време на VI национален преглед, посветен на 40- 
годишния юбилей па Социалистическата революция, да 
настъпят решителни изменения в подхода към нагледната 
политическа агитация.

В изпълнение на решенията на Секретариата на ЦК 
на Б1\П за устната политическа агитация и за усъвършен- 
ствувапе па дейността на ДРНЗ „Г. Кирков“, ОК на БКП 
разгърна целенасочена работа за повишаване действеност- 
та на лекционната пропаганда, адресирана до ума, емоцио­
налната и волевата сфера на трудовия колектив. Актуали­
зирани бяха тематичните планове, подобри се координация­
та между ДРНЗ „Г. Кирков" и организаторите па аудито­
рии, извършен беше преглед иа лекторския апарат,^ орга­
низирани бяха школа на младия лектор и многоброния 
квалификационни дейности с лекторските кадри. В процеса 
па изучаването и усвояването иа повия икономически под­
ход и неговия механизъм лекционната пропаганда практи­
чески обхвана всички трудови колективи, а само през Дни 
те па икономическите, знания се провеждат ежегодно над 
800 лекционни и пропагандни мероприятия
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■ Постижение в лекционната дейност е умението на бол­
шинството от лекторите, особено по философското, иконо­
мическото, научно-техническото направление, по въпросите 
на международното положение и т. и.. да намират идеоло­
гическите измерения на разглежданата проблематика съо­
бразно най-новите теоретически разработки и практически 
подходи и да ги свързват със задачите на днешния ден. С 
творческа амбиция за осъществяване на политическа аги­
тация и лекционна пропаганда, която да въздействува силно 
върху индивидуалното и колективното съзнание, се отли­
чават ОПК. в Русе, Бяла, Ценово, Ново село.

Непреодолени слабости в лекционната пропаганда са 
недостатъчната й диференцираност съобразно конкретната 
аудитория, недостатъчното й свързване с проблемите па 
конкретния колектив, ненавременното й реагиране по зло­
бодневните въпроси, които динамичното ежедневие подна­
ся. Още по-добра система за подготовка на лекторски кад­
ри трябва да изградят ОПК в Борово, Щръклево, Вятово.

В процеса на масово-политическата работа важна ро­
ля за активно идеологическо въздействие имат местните 
средства за масова информация. В отговор на конгресното 
изискване журналистическият труд да бъде силно въздейст- 
вуващо „актуалпо творчество“ в окръжния и в местните 
вестници, а така също и в радпопропагапдата и телевизион­
ните предавания бяха реализирани резултатни инициативи, 
пови рубрики, по-активно се осъществяваше диалог с тру­
довите колективи. Вестник „Дунавска правда“, вестниците 
„Септември“ в Бяла и Ценово, „Подем“ във Вятово, „Пло­
дородие“ па АПК. в Русе, „Дружба“ на СКТМ, „Дунавски 
строител“ па СМК, „Дунавски фар“ па Параходство БРН, 
Пристанищния комплекс и други, разгърнаха широка аги­
тационно-пропагандна дейност в отговор на задачите за по­
всеместна интензификация, за високо качество на труда и 
на произвежданата продукция, за политическото и нравст­
веното изграждане па социалистическия човек.

Все още обаче местните средства за масова информа­
ция не са овладели умението бързо да насочват силите си 
към иай-актуалнитс задачи, да увеличават ударната и дей­
ствената си сила срещу слабостите в нашия живот. Нашето 
изискване за още по-ярка и действена критика е съпрово­
дено и с взискателност тя да бъде прецизна, точно адреси­
рана, основаваща се па компетентен анализ, което все още 
не е постигнато от журналистите. Нужно е под ръководст­
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вото на отдел „Пропаганда и агитация“ да се осъществява 
по-целенасочена работа за изграждането и развитието на 
журналистическите кадри, по-голяма взискателност да се 
предявява към тяхната квалификация и самоподготовка. 
Още по-системио да се анализира и ръководи работата на 
окръжните кореспонденти па столичните вестници и да се 
изисква още по-силно и убедително присъствие на нашия 
окръг иа страниците на централния печат.

Повият стан на нашето обществено развитие поставя 
па дневен ред качествено нови задачи и в развитието на 
образованието. Научно обосновано и аргументирано те бя­
ха разработени в решенията па Юлския пленум на ЦК на 
БКП от 1979 година и от XII партиен конгрес. За изпълне­
нието им през отчетния период под ръководството на ОК 
иа БКП бяха създадени необходимите политически, социал­
но-педагогически и организационни условия за последова­
телното изграждане на новото ЕСПУ, за привеждането на 
структурата и съдържанието на образованието в съответст­
вие е нуждите па окръжната икономика.

Продължиха грижите па ОПК за разгръщане мрежа­
та па предучилищното възпитание. Сега в по-голяма сте­
пен детските градини създават психологическите, дидакти- 
ческите и организационните предпоставки за постъпване на 
децата в училище.

Целенасочени грижи и внимание ОНСП, общинските 
съвети за народна просвета и ППО в учебните заведения 
отделят за внедряване на новата педагогическа система за 
учебно-възпитателна дейност в I — 111 клас. Резултатно се 
осъществява приемът и обучението па шестгодишните пър­
вокласници. През настоящата година 47 па сто от децата 
на шестгодишна възраст посещават училище.

През последните години 99 па сто от завършващите 
VIII клас постъпват в по-горна училищна степен. Планът 
за приема в различите видове и степени учебни заведения 
се съставя, като ежегодно се вземат под внимание динамич­
ните процеси на окръжната икономика, н се изпълнява ре­
довно. Под ръководството па ОК на БКП се създадоха 
необходимите условия и предпоставки за успешното осъще­
ствяване иа обучението във II и III стенен на ЕСПУ.

В решаването на сложния комплекс от задачи укреп­
на и дава добри резултати държавно-общественото начало. 
ОПК съумяха да укрепят организационно общинските съ­
вети за народна просвета и училищните настоятелства, иа- 
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трупаха положителен опит в координирането на усилията и 
конкретния принос на всички социални фактори за осъще­
ствяване на многостранно развитие, комунистическо възпи­
тание и пълноценна социална реализация на учащите се.

Задълбочават се положителните процеси в окръжната 
образователна система за утвърждаването на училището 
като силен образователен, културен и идеологически инсти­
тут. Определен принос за това има и проведената двегодиш­
на научно-практическа конференция на тема: „Интензифи­
кация па учебно-възпитателния процес“, в която бяха обхва 
пати всички учителски колективи.

По-целенасочени са усилията на ППО за издигане ка­
чеството и ефективността на педагогическия труд. В изпъл­
нение па задачата младите хора да получат образование, 
отговарящо на съвременните постижения па науката, техни­
ката и културата, ОСНП, ОСК и партийните организации 
активизираха сътрудничеството между училището, институ­
тите за култура и наука, производствените предприятия и 
трудовите колективи.

Програмното съдържание на новите теоретични разра­
ботки па др. Тодор Живков за комунистическото възпита­
ние на младежта насочи работата па ППО и учебните за­
ведения към усъвършснствуваве па дейностите по миро- 
гледпото и класово-партийното възпитание на подрастващи­
те. В МГ „Баба Тонка“, ТО „Г1. Николова“, ТИХ „Проф. Д. 
Бала рев“ бе създаден положителен опит за комплексно-це­
леви подход във възпитателната работа. Под ръководство­
то па ОПК се изгради и се утвърждава единна социално- 
педагогическа система за комунистическо възпитание на 
учащите се. Специални грижи полагат ОСНП и ППО в 
учебните заведения за издигане па професионалната подго­
товка на учениците и обогатяване па социалния им опит. 
Постижения има в организирането и провеждането па на­
ционалния политически конкурс, в бригадирското движе­
ние в ТНТМ, в художествената самодейност и т. и. Все по­
вече деца участвуват в проявите па движението „Знаме па 
мира“.

Независимо от тези положителни тенденции, тревожат 
някои отрицателни явления и прояви сред учащите се — 
потребитслство, бягство от общополезен труд, тютюнопу­
шене, нарушение па нравствени норми и традиции. По-ре­
зултатна и комплексна трябва да бъде работата на ППО и 
училищните ръководства за предотвратяване на противооб- 
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ществеиитс прояви па учениците в ТИХ „Проф. Д. Бала- 
рев“, ТИС „П. Пенев“, ТРКК „Антон Иванов“, СМУ „Проф. 
В. Стоянов“, ССУ „Майор Узунов“ и т. п. Все още една 
част .от ППО и ръководствата в учебните заведения не 
съумяват да активизират и да направят по-действено ком­
сомолското самоуправление, проявяват търпимост към учи­
тели с незадоволителни резултати в учебно-възпитателната 
дейност. В още по-голяма степен ОСНИ трябва да проявя­
ва оперативност и конкретна взискателност към учителски­
те колективи.

Задачата за високо качество на учебно-възпитателна­
та дейност изисква още „по-творческа и целенасочена рабо­
та от педагогическите дейци, за да се превърне учебният 
процес във възпитателен, да съдействува активно за идео­
логическото възпитание на младежите и девойките. Взиска­
телността на учителските ППО и на училищните ръковод­
ства в това отношение трябаа да бъде още по-голяма.

Необходимо е да се проявява единодействие, коорди- 
пирапост и взискателност между училището, семейството, 
обществените организации и трудовите колективи в работа­
та им за комунистическото възпитание и професионалната 
подготовка па подрастващите.

Необходимо е ОСНП и стопанските ръководства да 
продължат активната си дейност за осигуряване па само­
стоятелни работни места за всеки младеж и девойка, за да 
могат те пълноценно да участвуват в производството по 
време на II и 111 степен на ЕСПУ.

Изключително значение в сегашния решителен етап от 
преустройството на образователното дело придобиват про­
блемите за критериите за оценка па резултатите, за насоч­
ване на цялостната дейност па учебните заведения към глав 
пата задача на народното стопанство и духовната сфера да 
се осигурят висококвалифицирани, с комунистически миро­
глед и активна политическа позиция кадри.

По-систсмии п резултатни трябва да бъдат грижите на 
ОК на СБУ. па ОСНП, на общинските народни съвети и 
общинските съвети за народна просвета, на ППО за социал­
ното развитие на учителските колективи.

Разработените целеви програми, комплексният план и 
инженерният проект за развитието на ВТУ „Ангел Кънчев“ 
през VIII петилетка и до 1990 година създадоха добра 
предпоставка да се усъвършенствуват организацията, ръко­
водството и управлението на многостранния живот в него. 
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Задълбочават се положителните процеси и тенденции за 
утвърждаването му като комплексен учебен, научен и идеоло­
гически център. През отчетния период значително по-добре е 
организирана политическата подготовка на студентите в 
условията на учебно-производствения завод. Цялостната 
научно-изследователска дейност се разшири и все по-тясно 
се свързва с конкретните социално-икономически задачи на 
окръга и страната, показателно за което е завоюваното през 
1981 година първо място сред ВУЗ в страната.

Все още, обаче, резултатите от работата на ВПК и на 
ръководството на ВТУ „Ангел Кънчев“ не съответствуват 
напълно на динамиката на нашето обществено развитие, на 
ускореното внедряване на постиженията на съвременната 
научно-техническа революция. Повсеместната интензифика­
ция на всички отрасли на народното стопанство поставя но­
ви повишени изисквания към вузовската партийна органи­
зация и към академичното ръководство. Те трябва да насо­
чат своите усилия към успешното завършване на преустрой­
ството на висшето техническо образование и утвърждаване­
то на новата тристепенна структура на образователния 
процес. Още по-интензивно трябва да се развива учебно- 
изследователската дейност на студентите, да се издигне рав­
нището и да се повишат качеството и ефективността на 
научно-изследователската работа в съответствие с 
научно-техническия прогрес и изискването за превръщане 
иа науката в непосредствена производителна сила.

Успешно се осъществява преустройството на учебно- 
възпитателния процес и в Института за детски учителки и 
Института за подготовка на здравни кадри на базата на 
актуализираните учебни програми. Все по-широко се раз­
гръща квалификационната и методическа дейност на тези 
учебни заведения сред детските учителки и средните меди­
цински кадри.

Особено внимание ВПК и ППО в двата института сега 
трябва да отделят иа идейно-политическата подготовка п 
възпитанието на студентите в духа па изискванията и но­
вите теоретични разработки и практически подходи на 
др. Тодор Живков. Да се засили взискателността за още 
по-висока научна, методическа и идеологическа подготовка 
па всички преподавателски кадри, още по-целенасочепо да 
се осъществява идеологизацията на цялостния учебно-въз­
питателен процес.
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Развитието на художествената култура в окръга през от 
четния период е отговорна дейност на Окръжната партий­
на организация в изпълнение на задачите, поставени от 
XII конгрес на БКП, за естетическото образование и въз­
питание на младежта и всички трудещи се. На тези задачи 
беше посветен и проведеният през 1982 година пленум на 
ОК на БКП, който прие Окръжна програма за тяхното 
изпълнение.

С удовлетворение можем да отчетем ,че през послед 
ните години институтите за култура и творците, обединени 
в 7 окръжни творчески групи и дружества, достигнаха по- 
висока степен в своята идейно-художествена зрелост. При 
лагайки класово-партийния подход и метода на социали­
стическия реализъм, те създадоха нови вълнуващи творби 
с оригинален творчески почерк, повишиха своето художест 
вено майсторство. Нарасна творческият им принос и граж­
данската им активност в социалното и обществено-полити 
ческо развитие на окръга. Годишно драматичният теа­
тър, филхармонията, операта и кукленият театър из­
насят над 1200 спектакли и концерти, които се посещават 
от над 400 000 зрители. Библиотечният фонд се увеличи с 
360 хил. библиотечни единици, музейният достигна 62 000 
единици, повече от 3 милиона са кинозрителите, а художе 
ствената самодейност се представя от над 900 колектива с 
около 32 000 участници и богата концертна дейност.

Значими са постиженията на групата на художниците. 
През отчетния период нейните членове участвуваха в 51 
окръжни и национални и в 45 международни изложби, къ- 
дето бе дадена висока оценка за художествената стойност 
на творбите им.

Дружеството на писателите в Русе укрепна организаци 
онно и разгръща плодотворна дейност за развитието на мла 
дите дарования, за свързването на художествената литера 
тура с трудовия човек и с неговото героично ежедневие. 
Започна да излиза русенският алманах „Светлоструй“, из 
дадени бяха 18 книги па членове на дружеството.

Под ръководството на ОК на БКП съдържанието на 
културната политика в окръга се определя от задачите, по 
ставепи от XII конгрес на партията и в разработките на 
др. Тодор Живков след конгреса: овладяване на съвремрн 
ната тема, извисяване на художественото майсторство /' в 
пресъздаването па образа на нашия съвременник, разгръща 
ие на всенародно движение за естетическо възпитание.
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Критичният анализ на сегашния етап показва, че в 
тези направления все още има редица нерешени проблеми. 
Движението за естетическо възпитание не е поставено на 
възможно най-широка основа, не е придобило необходимия 
размах и масовост. Не винаги се обвързва в достатъчна сте 
пен с политическите, идеологическите и икономическите за 
дачи, които се решават от трудовите колективи.

Трябва да се засили дейността по месторабота и ме­
стоживеене, да се увеличи приносът па художествената кул 
тура за непосредствено повишаване на производителността 
на труда, за подобряване на психологическия климат в ко 
лективите.

Успехите на окръга в създаването на висока идейно- 
художествена култура не се съпътствуват от съответни по 
мащаб постижения в разпространението на културните цен 
пости във всички райони на окръга, сред всички социални 
и възрастови групи. Сега пред нас стои задачата, чрез раз 
витието и модернизацията на материално-техническата ба 
за па художествената култура и на средствата за масова 
информация, чрез въвеждането па камерните форми в ху­
дожествената практика на нашите културни институти да 
създадем условия за преодоляването на тази неравномер- 
ност в разпространението на културни ценности в окръга.

Динамичният ръст на нашето общество, научно-техничес 
ката революция, развитието на промишлената естетика и 
ергономия, промените в облика на жизнената среда все 
повече повишават необходимостта художествената култура 
да придобие настъпателен характер за естетическото въз­
питание на трудовите хора и младото поколение.

Има и нерешени проблеми, свързани с кадровия потен­
циал на културния фронт в окръга. В някои институти бе 
допуснато да отслабне грижата за редовно попълнение с 
нови творчески кадри, проявяваше се незадоволително впи 
манне към социалната реализация на младите творци. Съ­
ветите за култура трябва още по-системно да работят за пови 
шаване професионалната подготовка на кадрите, особено на 
работещите в сферата на разпространението на културни 
ценности в селищните системи. Не задоволяват резултати 
те от изпълнението на програмата за развитие на културата 
в селищните системи от IV и V функционален тип.

Осигуряването па координираност в подбора и разви­
тието на кадрите, в професионалната им подготовка, пре­
подготовка и квалификация — това е сега актуална задача, 
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която ОСК трябва да решава още по-целенасочено и систем 
но.

Все още има какво да се желае по отношение на ра­
ботата на ППО в културните институти, за да станат те 
истински боеви отряди па партията в културната сфера. 
Вниманието им в още по-голяма степен трябва да бъде на 
сочено към идейно-политическото израстване на творците, 
за овладяването на още по-високи върхове в прилагането 
на метода на социалистическия реализъм. Провеждащата 
се под ръководството иа отдел „Пропаганда и агитация“ 
научно-практическа конференция „Идеология, изкуство, 
ценности“ има положително отражение върху художествено­
творческата дейност, но ППО и ръководствата на институти 
те трябва да търсят и други действени форми за идейно- 
политическа работа с колективите.

Усилията на партийните комитети и бюра трябва да 
се насочат към утвърждаването на художествената култура 
не като съпътствуващо нашия трудов живот явление, а 
преди всичко като същностна черта на целия пи живот — 
в това число и на трудовия процес, па духовните ни инте 
реси и вътрешни пориви за творчески дела. Нужно е, като 
се повишава естетическата активност на най-широките об 
ществепи слоеве, да се издига съзнанието за социална от 
говорност на личността, да се формират мотиви за граж 
дапско поведение по законите на красотата.

Новите отговорни задачи поставиха по-високи изисква 
пия към организацията и ръководството на идеологическата 
работа.

В дейността на болшинството от партийните комите 
ти и организации все по-добре се утвърждаватделовитостта 
системният анализ на състоянието и резултатите от идеоло 
гическата работа, все ио-умело се насочва тя към актуални
те задачи на нашия социално-икономически живот.

По-успешно и в единство решават сега задачите на 
идейно-политическото, трудовото, нравственото и естетичес 
кото възпитание. Подобри се планирането и координираност 
та между партийните, държавните, стопанските и обшест 
вените органи и организации, осигурява се приемственост и 
еднопосочност на възпитателното въздействие па труД°в11Я 
колектив. Непрекъснато се усъвършенствуват формите, ме 
тодите и средствата на идеологическата работа. Широко 
приложение в масово-политическата дейност получи чел­
ният наш и съветски опит. През отчетния период Окръж 
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ният комитет на БКП положи грижи за подобряване на ка­
чествения състав па идеологическия актив. Издигнаха се 
на по-внсоко равнище неговата подготовка и квалификация. 
Сега 88 на сто от пропагандистите са с виеше и полувисше 
образование. Над 62 на сто от административните и стопан­
ските ръководители са активни пронагандисти, лектори, аги 
татори. Проведоха се полезни окръжни срещи за обмяна 
на опит по въпросите на идеологическата работа. С успех 
работят курсовете за подготовка на ръководни кадри в 
УМЛ, школата на младия лектор и факултетът за общест 
вено-политически знания със средношколци.

Под ръководството на ОК на БКП добри резултати в 
организацията и ръководството на идеологическата работа 
постигнаха окръжните организации на Комсомола, Проф­
съюзите и Отечествения фронт.

По-нататъшното усъвършенствуване на идеологичес 
ката работа в окръжната партийна организация изисква 
непрестанна грижа за засилване на нейната борбеност, на- 
стъпателност и творчески характер както на идеологически 
те, така и на всички партийни кадри, на всички комунисти. 
Така ще отговорим на формулираното от др. Тодор Живков 
изискване идеологическото съдържание на партийната по­
литика да се превърне в материална сила на нашето разви 
тие.

V, ЗА ПО-ПЪЛНО ПРОВЕЖДАНЕ
НА ПАРТИЙНО-ОРГАНИЗАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ 

В СЪОТВЕТСТВИЕ С КРИТЕРИИТЕ
НА ДВАНАДЕСЕТИЯ КОНГРЕС НА БКП

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

През изминалите 3 години усилията на Окръжния ко 
митет на БКП бяха насочени към реализирането на глав­
ната вътрешно-партийна задача, поставена от Дванадесетия 
конгрес — „Организаторската и политическата работа да се 
провежда във все по-пълно съответствие с потребностите, 
изискванията на съвременния етап от нашето развитие, да 
осигурява на всички равнища точно изпълнение на решения 
та, да отстранява слабостите и недостатъците, да подобря 
ва стила и методите на дейност на партийните органи и кад 
рите, на партийните организации, да издига подготовката 
и отговорността навсякъде и във всичко на висотата на 
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новите задачи“. Анализът на постигнатото и необходимо­
стта да се повиши качеството на всяка дейност наложи да 
засилим вниманието си към проблемите, свързани с по­
нататъшното издигане на ръководната роля на Окръжната 
партийна организация. Безспорно, в основата на решаване 
то им стои овладяването и творческото прилагане на ленин 
ските принципи на ръководство и норми на партиен живот 

като предпоставка за повишаване на социалната ефектив 
пост на партийната дейност.

Априлската линия па новаторството, творческа пред­
приемчивост, научност и висока взискателност, провеждана 
от ЦК на БКП, начело с др. Тодор Живков, е ноценим при­
мер в работата на Окръжния комитет на БКП. Неговите лнч 
ни посещения в Русенски окръг са неизчерпаем източник на 
препоръки, идеи и постановки, които са в основата на въз­
ходящото развитие на окръга ни. Ние чувствуваме непре­
къснатото внимание, грижи и близко ръководство на отдели 
те на Централния комитет. С тяхна помощ положихме уси­
лия да се задълбочи научността при проучването, планира 
пето и решаването на основните проблеми на окръга. В 
разработката на програмни документи и при провеждането 
па различни мероприятия, на основата на по-добро инфор 
мационно обслужване, се търси конкретният анализ на дейст 
вителното състояние на проблемите и мястото на отделната 
партийна организация в тяхното решаване. Включването на 
специалисти в разработката и решаването на широк кръг от 
въпроси повиши компетентността на Окръжния комитет на 
Б1\П. В периода между двете конференции са проведени 14 
пленарни заседания, на които са обсъдени важни страни и 
направления на партийното ръководство на социално-иконо 
мическото, политическото и културно развитие.

В обстановка па колективност, творчество и деловитост, 
иа висока взискателност, критичност и самокритичност рабо 
ти бюрото на ОК па БКП. В анализа на дейността на пар­
тийните, държавните и стопанските органи, то все по-добре 
съчетава политическите с икономическите методи и средства 
за въздействие. При отчетите и оценките иа кадрите се пре 
дявяват високи изисквания към дисциплината и личната им 
отговорност, поощрява се инициативността и разумният твор 
чески риск в тяхната дейност. Организираните по решение 
на бюрото комплексни проверки, срещите и заседанията на 
място, участието в живота на партийните органи и организа. 
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цип и на трудовите колективи създават условия за по-здрава 
връзка с хората, за открит диалог с тях.

Последователна п целенасочена бе работата за по-ната 
тъшцо утвърждаване на общинските партийни комитети като 
авторитетни и най-непосредствено свързани с комунистите и 
с населението партийни органи. Голямо внимание бюрото 
на ОК на БКП обърна на укрепването им с подходящи кад 
ри и особено със секретари, притежаващи висока професио­
нална подготовка и голям политически опит. Приетата ком 
плексна програма за териториално разпределение на произ 
водителниге сили и мероприятията за ускорено социално-ико 
комическо развитие на селищните системи изясниха перспек 
тивите за развитието им. На тази основа под ръководството 
на общинските партийни комитети се приеха програми за 
социално-икономическото им развитие. Налице са и първите 
резултати.

Като пълновластни и високоотговорни органи за поли 
тическо ръководство общинските партийни комитети в Русе, 
Бяла, Вятово, Борово, Ново село успешно осъществяват ин­
тензификацията на общественото производство, внедряват! 
новия икономически механизъм, сполучливо решават социал 
ните проблеми на колективите, вземат конкретни мерки за 
издигане културата и бита на населението. Под ръководство 
то на общинския комитет на БКП, Русенската селищна сис 
тема даде решаващ принос за предсрочното и комплексно 
изпълнение на социално-икономическите задачи на окръга за 
трите години на Осмата петилетка. Общинският партиен ко 
мптет все по-успешно привежда вътрешно-партийния живот 
на ППО в съответствие с изискванията на Дванадесетия пар 
тиеи конгрес. В резултат на това нарасна социалната ак­
тивност на трудещите се от селищната система.

В дейността на общинските партийни комитети в Русе, 
Бяла, Ценово, Сливо поле, Щръклево се утвърждава дело 
витостта, засилва се стремежът им да създават свой почерк 
в работата.

Безспорно положителни са измененията в стила и ме­
тодите на Окръжния комитет па БКП, на неговото бюро и 
апарат, на общинските партийни комитети. Но наличието 
на слабости и нерешени въпроси показва, че все още не са 
достигнати високите критерии на Дванадесетия партиен кон 
грес.

Не е настъпил решителен поврат в контрола и органи 
зацията на изпълнението на партийните решения. Изградени 
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те системи за картотекиране и контрол на всички нива не 
навсякъде действуват ефективно. Поради това част от прие 
гите решения не се изпълняват. Проверката и контролът не 
са се превърнали в основен елемент в ръководната дейност 
на част от общинските партийни комитети. Всичко това в 
известна степен задържа направляващите и преобразуващи 
възможности на партийно-организационната дейност. Не е 
преодоляно увлечението да се разработват много програми, 
мероприятия и системи, без да се полагат достатъчно усилия 
за тяхното изпълнение. В някои предприятия от Русенската 
селищна система като „Г. Димитров“, „Г. Генов“ и други, 
под ръководството на ЗПК бяха разработени програми за ии 
тензификация на редица производства, които не се реализи 
рат с набелязаните темпове. В ОПК — Щръклево се прие 
програма за подбор и подготовка на местни кадри, а кадро 
вото обезпечаване е все още нерешен проблем. В ОПК — Сли 
во поле бе приета програма за борба с отрицателните явле­
ния, а съществени промени, особено по отношение кражбите 
на селскостопанска продукция, не са настъпили.

Недостатъчно се използува положителният опит в от­
делните направления на партийната дейност за издигане ни 
вото па работата в ППО. Бавно се формира собственият опит, 
недостатъчно енергично се изучава и внедрява положител­
ният опит на нашата партия и особено иа КПСС. Общински 
те партийни комитети не са осъзнали напълно значението на 
изучаването, внедряването и формирането иа положителния 
опит, поради което разработените мероприятия, планове, схе 
ми в известна степен не се реализират.

Критичният дух на висока взискателност и неудовлетво­
реност, характерни за стила на работа на Окръжния коми 
тет на БК.П, в недостатъчна степен се усвояват от общински 
те партийни комитети. Въпреки полаганите от тях усилия, по 
необходимия задълбочен анализ, което затруднява намиране 
радп липса на достатъчно опит или недобре организирана 
проучвателна работа, понякога се обсъждат въпроси без 
то на най-важните пътища за тяхното решаване. Главната 
вина за това носят секретарите на общинските партийни ко 
митети, които не винаги ангажират повече кадри в разработ 
вапето и непосредственото решаване на отделни проблеми. 
Напълно се използуват в тази насока и силите на част от 
членовете на Окръжния и общинските партийни комитети. 
В много случаи дневният ред на заседанията се претовар­
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ва, което се отразява на качеството на анализа н на прие­
тите решения.

Недостатъчно целенасочени и навременни мерки вземат 
общинските комитети при конфликтни ситуации, при изостава 
не в решаването на важни задачи на трудовите колективи и 
влошен социално-психологически климат в резултат на не­
правилен стил и методи на работа на някои кадри. Този из 
вод в иай-голяма степен важи за ОПК в Две могили, Ивано 
во, Щръклево, Сливо поле и други.

ОПК не упражняват достатъчно ефективно ръководство 
наз всички ППО. Има партийни организации, които живеят 
анемичен живот и вътрешно-партийните им отношения не слу 
жат за образец на социалистически обществени отношения. 
Чувствува се необходимостта от подготвени кадри и в ПК и 
в ППО, конто да съчетават умело новите форми на идеоло 
гическа и организационна дейност. А това може да се постиг 
не, като се използуват по-рационално възможностите на 
АОНСУ при ЦК иа БКП.

ОК на БКП положи усилия за кадровото обезпечаване 
на Русенския филиал на АОНСУ и вече можем да кажем, 
че познанията, които се дават па обучаващите се, в голяма 
степен отговарят на научните изисквания. Това е добра ос 
нова курсистите от 'различните области на обществения жи­
вот да излизат по-добре подготвени и да съдействуват за 
по-активен живот на ППО, на държавните органи или обще 
отвените организации. Но все още е недостатъчна изследо­
вателската и експертно-консултантската дейност на препода 
вателите от филиала за по-ефективно научно обслужване на 
партийната работа в окръга.

Анализирайки тригодишния период, твърдо можем да 
заявим, че Окръжният комитет, неговото бюро и общинските 
партийни комитети се стремят творчески да прилагат ленин 
ските принципи и норми на ръководство и партиен живот. 
Само такъв стил може да гарантира решаването на сложни 
те и отговорни задачи през следващите години и по-нататъш 
иото излагане иа ръководната роля на окръжната партийна 
орагнизация.

Под ръководството на ОК на БКП, ОПК отделяха изклю 
чително внимание на изпълнението на главната партийно-по 
литическа задача, поставена от Дванадесетия партиен кон­
грес — утвърждаването на ППО като ръководни политически 
ядра на трудовите колективи и първоообраз на тяхното бъде 
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що състояние. Извършената работа и резултатите от прегле 
да за издигане боеспособността на ПГЮ, оценени на пленум 
на ОК. на БКП, показват, че са налице положителни и трай 
ни тенденции в усъвършенствуването на тяхната дейност. В 
условията на новия икономически подход и неговия механи 
зъм те все по-пълно се изявяват като представители на пар­
тията в трудовия колектив и на колектива пред партията. 
Повиши се способността им чрез формите на политическо въз 
действие върху трудовите колективи творчески да претворя 
ват в дела икономическата й политика. Особено внимание и 
грижи отделят па въпросите, които имат ключово значение 
за провеждане курса на интензификация — внедряването на 
научно-техническите постижения, усъвършенствуването на 
организацията на труда и разпространението на челния про 
изводствен опит. Нарасна умението на 11ПО правилно да оп 
ределят пътищата за решаване на задачите, поставени от 
Октомврийското национално съвещание (1981 г.). Делът на 
обсъжданите па събрания икономически и научио-техничес 
ки въпроси през последните две години се е увеличил почти 
два пъти. В резултат на този подход на ППО значителни са 
успехите в комбинат „Юта“, завод „Н. Киров“, фабриката 
за лимонена киселина при 33 „Д. Благоев“, К.З „9 септем 
ври“, ПЖК „Родопа“, ЗЕИМ, ККК „Иван Димитров“, завод 
„Модул“, завод „Датекс“, ТПК „Съгласие“ и много други.

Реален е приносът на ППО за усъвършенствуването па 
бригадната организация на труда. Осигурява се партийно 
влияние в бригадите, като се усъвършеиствува партийната 
структура. Положителна е работата в това отношение на 
ППО в Пристанищен комплекс, СКСМ „Г. Димитров“, завод 
„Вела Пискова“, СМК, бригадите от нов тип в Николово, 
Сливо поле, Караманово, Животновъдство — Ново село, Ива 
ново и други.

По компетентпо се обсъждат и решават въпросите на сто 
папската сметка и самоиздръжката, организацията на труда 
и производствените взаимоотношения в бригадите. Това до­
принесе да укрепнат другарството и колективността, да се 
издигне ролята на общото събрание и бригадните съвети ка 
то колективни ръководни органи.

По съдържателна стана дейността на партийните органи 
зации за изучаването и решаването на социалните проблеми 
па трудовите колективи и населението. Това доведе до реал 
ни постижения във всеки колектив и във всяка селищна сис 
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диетата за услуги в предприятията. Само в гр. Русе техният 
брой сега е 103. Настойчиво ^решават тези въпоси партийните 
тема. Рязко нарасна броят на търговските обекти и на ате- 
организации в завод „Латекс“ гр. Бяла, Гъбозавода в с. Кра 
сен, СМК, Птицекомбината и други. Чувствителни изменения 
настъпиха в подобряването иа качеството и поевтиняването 
на храната в столовете, разширяването па базата за отдих, 
укрепването на помощните стопанства, разкриването на це 
хове за производство на стоки за широко потребление. Акти 
визира се работата за развитието на системата за самозадо 
поливане на населението с основните хранителни продукти.

Политическата и организаторската работа на ППО бе 
насочена и към развитието и усъвършенствуването на социа 
листическата демокрация в трудовите колективи. Увеличиха 
се откритите партийни събрания и разговорите по важни 
проблеми на колективите, единните политически дни и обсъж 
дането на отчети и самоотчетн на административни и стопан 
ски ръководители. По този начин ППО в „Леон Таджер“, 
„Фазан“, „Изкуство“, „Дунавска коприна“ — тъкачни цехо 
ве, „Търговия па едро“. Производство — Пиргово, Терито­
риална — Щръклево, Автогара и други, сполучливо мобнлн 
зират трудещите се за решаването на стоящите пред тях за 
дачи.

Във възпитателната работа на партийните организации 
бе акцентувано върху превръщането на трудовите колективи 
в истински стопани на социалистическата собственост, върху 
отговорността им — както изтъква др. Т. Живков в лекции 
те си — „да поддържат атмосферата на творческа активност 
и взаимомопомощ, на уважение към труда на всеки, да по­
лагат постоянни грижи за своите членове“. Проведените в 
тази насока инициативи от ППО доведоха до положителни 
изменения в стопанисването в предприятията „Дунавска кок 
рипа“, „Леон Таджер“, „Гаврил Генов“, „Найден Киров“. 
„Дунарит“, ЕП МАТ, Автокомбината, Завода за плодови 
сокове в Сливо поле, „Модул“ и „Янтра“ в Бяла, Консерв 
пата фабрика в Бъзовец и други.

За по-пълното и цялостно овладяване на процесите в 
трудовите колективи, първичните партийни организации за­
силиха вниманието си към дейността на партийните групи. 
Отчетно-изборната кампания показа, че има значителен ръст 
в тяхната работа. В строителството, в селското стопанство и 
по местоживеене като сполучлива форма за активизиране 
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на комунистите и трудещите се се утвърждават временните 
партийни групи.

Успехите, които ППО завоюваха като политически щабо 
ве на трудовите колективи, се дължат преди всичко на обо­
гатения и съдържателен вътрешно-партиен живот, на по-пъл 
пата изява на авангардната роля на комунистите. Болшин­
ството от тях със своите вътрешно-партийни отношения слу­
жат за образец на социалистически обществени отношения. 
Те създават обстановка на принципна и откровена критика 
и самокритика, на зачитане мненията и предложенията на 
комунистите. По-често в дневния ред на събранията се включ 
ват въпросите за партийната дисциплина и личния пример. 
Доверието, грижите и вниманието към комунистите правил 
во се съчетават с партийната принципност и взискателност 
към тези, които са загубили качества на комунисти. Взаимо 
отношенията между комунистите в партийните организации 
при IV монтажен цех на СК.СМ „Г. Димитров“, II обособено 
производство на ЗПП, завод 2 на СХК „Г. Генов“, „Нармаг“. 
„Търговска база“, БНБ, екипите на СМК, Производство 
Новград, Бойка, Бяла, Обретеник — Териториална и други 
са пример за трудовите колективи. Подобрените вътрешно­
партийни отношения издигнаха на по-високо ниво самодей 
пия характер на ППО. Утвърди се проблемността и перспек 
тивността в планирането на тяхната дейност. Засили се ко 
лективният подход в разработването на обсъжданите пробле 
ми. Повиши се активността на комунистите на партийните 
събрания. В партийните организации в I монтажен цех на 
СКСМ „Г. Димитров“, ККК „Ив. Димитров“, „Арда“, К.З 
,.9 септември“, Печатни платки — Бяла, БНТ в Николово и 
други се утвърди практиката партийните решения да се раз 
работват на основата на задълбочено изучаване на състояние 
то па колективите и отчитане на техните мнения и предложе 
нията. Всичко това дава основание да се направи изводът, 
че в окръга няма първични партийни организации с наруше 
но политическо и организационно единство.

В съответствие с изискванията на Дванадесетия конгрес на 
БКП все повече се повишава ролята и отговорността на ППО 
като колективна опора на своите членове в стремежа им да 
се развиват и усъвършенствуват като комунисти и граждани.

През отчетния период се извърши разнообразна дейност 
за всестранното израстване на комунистите в идейно-полити 
ческо и организационно отношение. Създава се обстановка,

76



в която ППО решително насърчават, подкрепят и защитават 
тези, които проявяват смелост и инициатива в работата си. 
Партийните организации в поделение „Хранителни стоки“, 
в стапелно-монтажния цех на ККК „Иван Димитров", в 
„Найден Киров“, в I и II цех на СХК. „Петър Караминчев“, 
в Хлебозавода, в поделение „Русенска комуна“, „Съгласие“ 
и други повишиха умението си чрез самоотчетите, атестат- 
оценките и партийните поръчения, да съдействуват за израст 
нането на комунистите в професията, за повишаване на обра 
зованието, квалификацията и културата им, за стимулиране 
на активността им прн изпълнението на ооществено-полити 
ческите задачи. Тези и редица още първични организации 
долавят въпросите, вълнуващи комунистите, намират форми 
и средства за привличането им в тяхното решаване, което 
издига авторитета и авангардната им роля.

Наред с положителните изменения в израстването на 
първичните партийни организации като водеща сила на тру 
довите колективи, ОК на БКП счита, че има съществени стра 
ни от вътрешно-партийния живот, които не отговарят в необ 
ходимата степен на критериите на Дванадесетия конгрес на 
БКП.

В част от ППО, особено в сферата на науката, образо­
ванието, административното обслужване и творческите съюзи, 
не се нрави задълбочен анализ и оценка на дейността им ка 
то ръководни ядра. Допуска се да се смесват функциите 
на партийните с административните и творческите ръководст 
ва, не се използуват ефективно, партийните форми и сред- 
ва за въздействие.

Не са редки случаите, когато ППО при ИССМ, „Митнн 
ца“, „Риба и рибни продукти“. ДДФ, „Хидрострой“, Пътно 
управление в Бяла, общата ППО в Красен и други непълно 
п.еяно използуват предоставеното им право на контрол, а из 
чакват указания. В ППО при ЗОИ „Труд“, „Асансьорни сер 
визи", „Свежест“, „Горивни и строителни материали" и дру 
ги не са преодолени влошените взаимоотношения между от­
делни комунисти — главно ръководители.

Буди тревога състоянието на дисциплината — трудова, 
планова и финансова, и то сега, в навечерието на Национал 
пата партийна конференция. Не е настъпил прелом по този 
въпрос в колективите па ЗИТА, Домостроителния комбинат, 
СП „Благоустройство и комунално стопанство“, Животно­
въдство -- Щръклево, СКТМ. Причината е преди всичко в 
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това, че. ППО в тези предприятия не се занимават отговорно 
с допусканите нарушения, слабостите и техните носители. 
И през 1983 г. само па 20 на сто от комунистите, санкциони 
рани от специализираните органи, е потърсена партийна от­
говорност.

Безпокои големият процент отсъствуващи комунисти от 
партийните събрания. В пълна степен това се отнася за об­
щинските партийни организации в Щръклево, Иваново. Це 
ново, Сливо поле. Бяла, Завода за захар, СХК „П. Карамин 
чев“, „Обществено хранене“, „Трансстрой“. Неоправдани са 
отсъствията и на ръководни кадри и специалисти поради ко­
мандировки, посрещане на гости и служебни съвещания.

Почти във всяка ППО има група от комунисти, които 
само прпсъствуват на партийните събрания. Недостатъчни 
са мерките на П1\ и ПБ за тяхното активизиране. Пречка 
за високата активност на събранията е и многочисления със. 
тав на някои ППО. Това налага да бъдат изградени партий 
ни организации в състава на първичните. Досегашният опит 
в Русе, Бяла и на други места доказва правилността на то­
зи подход.

Все още в живота на някои организации съществува 
примиренчеството, криворазбраната колегиалност и равноду 
шие към съществуващите слабости. Наложително е да се 
вземат по-ефективни мерки за преодоляването па това със­
тояние, особено в ППО в научните звена, учебните, здрав­
ните п административните заведения, някои търговски ор­
ганизации и предприятия за услуги и други.

Възпитателната работа на редица ППО за опазването и 
обогатяването па социалистическата собственост е незадо­
волителна. Не се отива на сблъсък с нейните рушители и 
разхитители.

През отчетния период в окръжната партийна организа­
ция се внесе потоляма системност и планомерност в рабо­
тата за подобряване на нейния социален и качествен състав. 
И вграждането на стабилни и дееспособни партийни ядра във 
всички сфери на обществения живот и преди всичко в пер 
спективните производства и новите социални дейности ка­
то задача на Дванадесетия партиен конгрес е предмет на 
системен анализ и регулиране. Всестранна и целенасочена 
е работата за засилване на работническото ядро, за пови­
шаване па културното и образователното равнище на кому 
пистите, за правилната им разстановка, за осигуряване на 
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приемственост на поколенията и подмладяване на партийни 
те организации, за увеличаване дела на жените в тях. Обо 
гатява се подходът, повишават се критериите при приема 
на нови членове в партията. Структурата на окръжната пар 
тийна организация постоянно се привежда в съответствие 
с настъпващите изменения в социално-класовата характе 
ристика па трудовите колективи. Сега в 768 ППО членуват 
26 919 комунисти. В сравнение с 1981 година техният брой е 
нараснал с 2 144 души. На всеки 100 жители се падат по 9,8 
членове на БКП, а на 100 избиратели — 12,4. Това съотно­
шение е достатъчно за осъществяването па ефективно пар­
тийно ръководство на цялостния живот в окръга. Партийно 
то ядро в структуроопределящите отрасли на окръжната ико 
номика се движи от 11,2 до 22,5 на сто. Основното, което 
характеризира измененията в социалния и качествения със­
тав на окръжната партийна организация, е чувствителното 
нарастване на работническото и ядро от 52,6 на сто през 
1981 г„ на 53,8 на сто, през 1984 година. Това в най-голяма 
степен се дължи на приема на новите комунисти, сред кои­
то работниците са 66,51 на сто.

С измененията в социално-класовата структура относи 
телнпят дял на селскостопанските труженици от 19,97 на 
сто през~_1981 година намаля на 18,81 на сто през 1984 го­
дина. Зад това обаче не бива да се скрива обстоятелство 
то, че някои ППО — предимно в общините Щръклево, Ива 
ново, Сливо поле и Бяла, през тригодишния период не са 
приели пито един нов член и не вземат мерки за такава 
разстаиовка на комунистите, че да осигурят навсякъде не­
обходимото партийно влияние. По тези причини ядрото на 
комунистите в дейностите животновъдство, полевъдство, 
трайни насаждения и зеленчукопроизводство в окръга е 
крайно недостатъчно. Това едва ли може да се обясни са 
мо с липсата иа подходящи кандидати.

С развитието на научно-техническата революция нара 
ства ролята па инженерно-техническите кадри и -на твор- 
“сската интелигенция. Поради това абсолютният дял на 
категорията „служащи“ в състава иа окръжната организа 
ция е нараснал от 5800 на 6300 души.

Съществено расте делът па жените — от 31.40 на 33,32 
на сто за 1984 година.

Положителни изменения има и във възрастовия със­
тав на окръжната партийна организация — 82 на сто от 
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новоприетите са до 30-годишна възраст. Но въпреки това 
продължава застаряването на някои общински и първични 
партийни организации. В някои колективи в здравеопаз­
ването. образованието, културата, обслужващата сфера и 
сред отделни професии — икономисти, търговски работни­
ци, леяри и други, партийното ядро е ниско. Малко се рабо 
ти не само по приема, а и по привличането на партийни 
членове в тези колективи. В това отношение недостатъчна 
е работата па ОПК ~ Русе при подбора и приемането на 
нови членове на партията из средата на художествено-твор 
ческата интелигенция.

Не винаги е налице последователна дейност за идейно- 
политическото н нравственото израстване на новоприетите 
комунисти, за повишаването на организационната им култу­
ра. В това отношение недостатъчно се използуват партий­
ните кабинети, клубовете „Млад комунист“, опитът на вете 
раните — борци против фашизма и капитализма.

Регулирането на партийния състав и занапред трябва 
да съответствува на настъпилите изменения в социално-кла 
совата структура и в социалното положение на отделните 
групи и слоеве на населението и трудовите колективи.

Всестранните успехи на окръга са резултат от последо­
вателната работа по подбора, обучението и възпитанието на 
кадрите. Партийните органи и организации се стремят да 
прилагат ленинските принципи на ръководство така, че всич 
ки участъци па партийната, държавната, стопанската, науч­
ната и културната дейност да се ръководят от хора, политн 
чески зрели и високо нравствени, професионално компетеит 
пи и инициативни, притежаващи организаторски способнос­
ти и чувство към новото. Под ръководството на ОК на БКП 
на основата па трайно установената структура на производ­
ството и на развитието на селищните системи, всеки ОПК 
разработи прогноза за решаването на кадровите проблеми 
в селищните системи през осмата петилетка и до 1990 г. Но 
во развитие получиха демократичните форми на работа с 
кадрите. Положителна е ролята на кадровите комисии към 
бюрата на ОК на БКП и ОПК като техни помощни органи. 
Конкурсното и изборното начало се утвърди като основен 
подход при издигането на ръководни стопански и администра 
тивни кадри, с което изпълняваме указанията на др. Тодор 
Живков, дадени на срещата му с бюрото на ОК. на БКП 
през август 1982 година.
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Вниманието ни е насочено и към подобряване на каче 
ствения състав на партийните комитети и бюра, към по-спо 
лучливо съчетаване на кадрите от различните поколения, 
към издигане па повече жени и млади хора с виеше обра­
зование. Сега 38,15 на сто от секретарите на ППО и 43,11 
па сто от членовете па ПБ са работници и селяни-коопера 
тори. Делът на жените в партийните органи достигна 35,90 
па сто; 399 младежи и девойки до тридесетгодишна въз­
раст са членове на партийните бюра.

Подобри се системата за повишаване на политическа­
та и идеологическата подготовка на кадрите. Ежегодно над 
1500 души се обучават в АОНСУ при ЦК па БКП и филиа 
лнте във Варна, Пловдив. Русе, ИМШП в Разград. Уни­
верситетът по марксизъм-ленинизъм към ОК на БКП, пар­
тийната учебна година, различните курсове, школи, науч­
но-практическите конференции на общинските и заводските 
партийни комитети са утвърдени форми за обучение на 
действуващите и резервни кадри.

Опитът на окръжната партийна организация в работа 
та с кадрите се обогати и доразви със системата за под­
бор и реализация на млади кадри от материалното произ­
водство в ръководните органи на Димитровския комсомол. 
В резултат на това сега 100 на сто от секретарите па Ок­
ръжния и общинските комитети на ДКМС и 90 на сто от 
секретарите на ЗК па ДКМС са работили и израснали 
в трудов колектив.

Окръжният комитет па БКП счита, че кадровото със­
тояние на окръга е добро. Разполагаме със солиден отряд 
от кадри, които успешно могат да решават възникналите 
проблеми. По това не ни пречи да видим и анализираме ня­
кои сериозни слабости, с които се срещаме и които трябва 
решително да преодолеем. Все още има кадри, чийто стил и 
методи на работа са несъвместими с ленинските принципи п 
норми, които пренебрегват партийното доверие, стремят се 
да се развиват извън партийния контрол, забравят че са из­
дигнати, за да служат на трудещите се. Констатираните в 
последно време случаи на грубо нарушение на социалисти­
ческата дисциплина и законност, използуването иа служеб­
ното положение за лично облагодетелствувано, злоупотреби 
те с финансови средства в ИСС „Жилищно изграждане“, 
СХК ,.П. Караминчев“, „Тих труд“ — Русе, във Вятово, Но­
во село, Щръклево и на други места петнят името и автори

81



тета на партията, рушат единството на трудещите се и вя­
рата им в социалистическия ръководител.

Тези случаи потвърждават, че и след провеждането па 
такива крупни мероприятия като замяната на партийните 
документи и прегледа за издигане боеспособността па ППО 
някои ръководни кадри пренебрегват функциите си па въз­
питатели на трудовите колективи, забравят, че са преди всич 
ко политически дейци. Това показва, че в посочените орга­
низации, а и на други места не е установен дух на бърза и 
остра реакция срещу отклоненията от партийните принци­
пи. Тези въпроси бяха третирани на пленума па ОК па БКП 
по стила п методите па работа на партийните и стопански­
те органи и кадрите. Но обстоятелството, че и сега продъл­
жават да се установяват груби нарушения, говори за при­
низена взискателност и липса на превантивен контрол от 
страна на партийните органи и организации. В тази връзка 
следва да направим и извода, че недостатъчно задълбочено 
изучаваме и познаваме всички качества на кадрите още при 
подбора и издигането им, че не се реагира своевременно на 
някои отрицателни прояви още в техния зародиш. Ето за­
що, необходимо е да бъдем много по-взискателни към мо­
рално-етичните качества и прояви на ръководните кадри, 
към техния стил на работа и начин на живот.

От съществени изменения се нуждае работата на общин 
ските партийни комитети и ППО с резервните кадри. Те 
трябва така да се организират, че качествата им да се про 
веряват в конкретната практическа дейност.

Неотклонно трябва да следваме линията на все по-висо 
ка взискателност към първите ръководители по най-актуал- 
ння въпрос на сегашния етап — ускореното внедряване на 
научно-техническите постижения. Както подчерта др. Т. Жив 
ков в докладната си записка до Политбюро па 23. XI. 1983 
година, „за внедрителската дейност но повишаване на тех 
пичсското равнище първият ръководител трябва да носи 
лична отговорност, от това трябва да зависи неговото 
израстване на място или нагоре“.

Трябва да правим всичко за формирането па знаещи и 
можещи кадри, непоклатимо верни на партията, годни да 
претворяват политиката й в дела. Основен критерий за оцен 
ка па дейността и качествата им трябва да бъдат реалните 
резултати, личният принос за високо качество навсякъде и 
във всичко. .
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По всички тези въпроси през отчетния период реална 
помощ е оказвала ОКРК. на БКП със своята дейност. Спра 
педлива в оценките си към комунистите, допуснали грешки, 
и с оогатите си и задълбочени анализи тя подсказваше па 
бюрото на ОК на БКП на кои въпроси да обърне поголя- 
мо внимание.

Както винт и досега, ние работихме в пълно разбирател 
ство и сътрудничество, рамо до рамо с окръжната органи­
зация на БЗНС. Непрекъснатото развитие и задълбочаване 
па нашата съвместна работа оказва съществен принос за ус 
петното изпълнение па насрещните планове, влияе върху 
укрепването на морално-политическото единство на населе­
нието в окръга. И в бъдеще тя трябва да бъде насочена към 
постигането на още по-добри резултати в социално-икономи 
чсското ни развитие, в разкриването и използуването на до­
пълнителни резерви, в производството па повече продукция 
за народното стопанство, за утвърждаване на соцйалистиче 
ския начин на живот.

Отчетният период се характеризира с още по-пълно раз 
гръщане па силите и възможности те на народните съвети, 
специализираните държавни органи и организациите на Оте 
чествения фронт, Комсомола и Профсъюзите в решаване 
проблемите па социално-икономическото развитие на окръ­
га. По-успешно се прилага обществено-държавното и дър­
жавно-общественото начало за привличане на трудещите се 
в решаването па проблемите на икономическото, политичес­
кото и културното развитие на окръга.

Новите по-високи изисквания и задачи, конто Двана­
десетият партиен конгрес предяви пред местните органи на 
народната власт, стояха в основата па работата па ОК на 
БКП и неговото бюро по ръководството на народните съ­
вети. Обогати се съдържанието на партийния контрол, кой 
то бе насочен преди всичко към подобряване на подхода, 
стила и методите им на работа. Засили се взискателността 
към ОНС, неговите органи и щатните членове на ИК. Зна­
чително се подобри съставът на Окръжния и общинските на 
родни съвети и техните органи. В тях са избрани инициатив 
ни, политически изградени и професионално подготвени кад­
ри, което съдсйствува за утвърждаването им като автори­
тетни органи па държавната власт, пълновластни стопани 
на селищните системи. В работата им се утвърждава стре­
межът към задълбочаване на комплексното разработване и 
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практическото решаване на основните социално-икономпчес 
ки проблеми на териториалните единици, в изграждането и 
благоустрояването на селищните системи. По-рационално се 
използуват местните материални и трудови ресурси.

Ръст бележи съвместната работа на народните съвети 
с обществените организации.'

Независимо от положителните резултати, налице са и 
някри сериозни слабости и недостатъци в дейността на ме­
стните органи на държавната власт.

Бюрото на ОК па БКП счита за справедливи отправе­
ните към народните съвети критични бележки от трудещи­
те се по време на предизборната кампания за нерешени 
проблеми в сферата на благоустрояването и хигиенизиране­
то, административното, комунално-битовото, медицинското 
и транспортното обслужване на населението, спазването на 
социалистическата законност и обществения ред. образова­
нието и културата. Все още значителен е броят па основа­
телните жалби но териториалното и селищно устройство, по 
търговията и общественото хранене. Не са настъпили съще­
ствени положителни изменения в работата за предотвратя­
ване на проявите па бюрократизъм и бездушие от отделни 
длъжностни лица. Не във всички народни съвети е създаде 
па обстановка па контрол и строга взискателност за изпъл­
нението на задачите и утвърждаването на здрава държав­
на дисциплина. Не винаги се търси строга отговорност от 
кадрите, допуснали нарушения и неизпълнение на служеб­
ните си задължения в общинските народни съвети в Две мо 
гили, Борово, Иваново и др. Все още общинските народни 
съвети в Бяла, Ценово, Вятово и други не използуват до­
край предоставените им правомощия за укрепването и раз­
витието па селищните системи. Не удовлетворява работата 
на Окръжния и общинските пародии съвети за изпълнение 
на окръжната програма за развитие на естествения прираст 
па населението в окръга. Постигнатият ръст -- от 12,5 на 
хиляда през 1982 год. па 13 па хиляда през 1983 год., е 
далеч от задачата той да достигне 18—19 на хиляда. Този ръст 
не съответствува на възможностите и обществените пи пот­
ребности. Недостатъчна бе дейността на съветите за създа­
ване на необходимите производствени и битови условия във 
всяко населено място, спомагащи да се увеличи раждаемо­
стта. Развитието па демографските показатели е сложен и 
продължителен процес. Те могат да бъдат направлявани в 
желаната посока, само ако се провежда последователна и 
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твърда демографска политика. Задачата, която постави ОК 
па БКП, трябва да бъде доведена докрай. Слабостите в сти 
ла и методите на народните съвети до голяма степен се 
дължат на недостатъци в партийното ръководство. Духът 
па принципна взискателност на бюрото на ОК на БКП не е 
пренесен в ОПК в гр. Бяла, Две могили, Иваново и други.

Необходимо е ОК на БКП и ОПК да засилят контрола 
и помощта си главно за подобряване стила и методите на 
работа на народните съвети и кметствата, за по-нататъшно­
то усъвършепствуване на управленческата им дейност.

Окръжният комитет на Б1\П полага непрестанни грижи 
да се усъвършепствува дейността на органите на МВР, съда 
и прокуратурата. Благоприятно въздействие за подобряване 
то па тяхната работа оказаха решенията на пленарното за­
седание па Окръжния комитет на БКП и комплексната прог 
рама па бюрото на ОК на БКП по проблемите па борбата 
е противообществените прояви, закононарушенията и прес­
тъпленията.

В резултат на конкретното партийно ръководство и по­
добрения кадрови състав, органите на Окръжното управле­
ние на МВР постигнаха положителни изменения в опера- 
тпвпо-издирвателната и следствената дейност. Нарасна бро­
ят на предотвратените стопански престъпления и размерът 
на възстановените щети. Разкрити са всички тежки умиш­
лени престъпления.

Прокурорските органи упражняват по-успешно своите 
общонадзорнп функции. Сега наказателната практика по- 
добре се свързва с тенденциите в структурата и динамиката 
па престъпността.

Наред с това в работата си тези органи допускат реди 
ца слабости, конто намаляват ефективността па борбата сре 
щу престъпността и закононарушенията. Не задоволява раз 
криваемостта па престъпленията. Не е настъпило същество 
по подобрение на сигналната дейност на прокурорските и 
съдебните органи. Незначително са намалели престъпле­
нията сред малолетните и .непълнолетните, а останалата 
престъпност бележи устойчивост.

В общата структура стопанските престъпления продъл­
жават да заемат първо място. Значителни са причинените 
от тях щети на народното стопанство.

Независимо от положителната работа на ОПК, състоя­
нието и ръстът па престъпността и високата криминална ак­
тивност в селищните системи — Русе, Щръклево, Бяла, Вя- 
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тово и други показват, че тя не е била достатъчно резул­
татна.

Необходимо е партийните комитети и организации да 
засилят взискателността си за преодоляване на слабости­
те в стила и методите на работа на органите на МВР, съ: 
да и прокуратурата. Налага се те да разширят и издигнат 
на по-високо качествено равнище своята превантивно-про­
филактична дейност. Да се осъществяват енергични мерки 
по-бързо и по-пълно да се разкриват престъпленията, да .се 
премахват условията и причините, които ги пораждат.

Съществена в това отношение е ролята на доброволни­
те отряди на трудещите се, конто все повече се утвърждават 
като активни помощници па органите па МРВ в охраната 
на обществения ред и опазването на социалистическата соб­
ственост. За да се повиши ефективността от тяхната дейност, 
партийните органи и организации трябва да полагат сис­
темни- грижи за укрепване на организационното им състоя 
ние и за подобряване на подбора, обучението и възпитание 
то на командирите и отрядниците.

Необходимо е съдилищата да провеждат още по-строга 
наказателна политика срещу престъпленията, които са с по­
вишена обществена опасност. По-голям размах следва да 
получи съвместната им работа с обществените органи и ор­
ганизации.

В условията на усложнената международна обстановка 
бюрото па ОК на БКП преценява, че все още готовността 
на народното стопанство за работа във военно време не 
удовлетворява. Не се решават комплексно и с необходимия 
темп въпросите за надеждната защита на населението и 
неговата евакуация, изостава изграждането на пунктовете 
за управление в някои селищни системи.

Необходимо е да се засилят вниманието и грижите на 
партийните комитети за укрепване па отбранителната готов 
пост и за подготовката на трудовите колективи за премина 
впие на работа от мирно във военно време.

Окръжният народен съвет трябва да засили своята по­
мощ и контрол към Организацията за съдействие па отбра 
пата по военно-патриотичното възпитание на младежта.

Характерно за дейността на органите на Държавния и 
народния контрол през отчетния период е неголямата проб 
лемност, инициативност и стремеж да се повишава обхва­
тът, преваитивността и ефективността на контрола. Те все 
повече се налагат като авторитетни органи в борбата за 
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спазване на социалистическата законност и опазване па со­
циалистическата собственост. Но е необходимо да се изди­
га още повече качеството па контролната дейност на всички 
нива и преди всичко да се укрепват и развиват КНК като 
действени контролни органи на трудовите колективи.

ОД на ДФК по-активно съдействува за спазването на 
финансовата дисцилнна, икономичното използуване на ма­
териалите, суровините, енергийните ресурси, за срочното въ 
веждапе и ефективното използуване на основните сред­
ства. В центъра на дейността й следва да на­
мери още по-голямо място грижата своевременно и пълно 
да се разкриват безстопанствеността и преките посегател­
ства над социалистическата собственост, да се възстановя­
ват причинените щети.

Значително се повишиха грижите и вниманието на ОК 
па БКП, на ОПК и ППО за организационно-политическото 
укрепване и издигане равнището па работата па комитети­
те и организациите на Отечествения фронт. Все по-пълно се 
осъществяват функциите на низовите организации, подобря­
ва се съдържанието и качеството па обществено-политичес­
ката дейност по местоживеене.

По-добре се решават задачите за благоустрояването и 
хигиенизирането на селищата, самозадоволяването, събира­
нето и оползотворяването на вторичните суровини и други. 
Подобри се работата по подбора и обучението па кадрите, 
за изучаването и внедряването на положителния опит.

Но заедно с успехите в дейността на окръжната органи 
зацпя на Отечествения фронт са налице и много сериозни 
слабости.

Бавно се преустройва депността на ОК на Отечествения 
фронт за изпълнение на задачата — Отечественият фронт да 
се превърне в обществен гарант за правилното функциони­
ране и развитие на селищните системи. Част от низовите ор 
гапизации години наред провеждат бедна, еднообразна дей 
пост, откъсната от изискванията и потребностите на труде­
щите се по местоживеене. Принизена е действената сила па 
обществения контрол. Недостатъчно внимание се отделя 
па критиката, предложенията и исканията на гражданите.

Все още трудно се изменят подходът и отношението на 
някои партийни комитети и ППО към комитетите и органи 
зациите па Отсечествення фронт. Малко са ОПК, конто пое 
тавят на обсъждане въпроси, отнасящи се до работата му. 
Някои ОПК, като тези в Русе, Иваново, Борово и други, не 
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са разгледали работата на пито едно партийно бюро и ППО 
по ръководството на низовите организации на Отечествения 
фронт. Необходима е коренна промяна в отношението на 
партийните органи и организации към дейността на Отечест 
вения фронт. Нужно е да се разкрият и овладеят новите 
явления и процеси, характеризиращи вътрешния живот на 
низовите организации. Включването на работещите комуппс 
ти във временните партийни групи по местоживеене трябва 
да се превърне от кампанийна в постоянна задача. Необхо­
димо е да се разширяват политическите гаранции за разви­
тието на пряката и представителната демокрация.

Свой дял в изпълнението на социалните задачи па ок 
ръга има и Окръжният съвет на жените, който допринася 
да се изгражда ролята на семейството, да се облекчава тру 
дът на работещите жени, да се подобряват грижите за под­
растващото поколение. Независимо от това, необходимо е 
съществено да се активизира дейността по изграждането на 
клубове па жената и семейството, като се повиши прино­
сът им за най-ефективно съчетаване на функциите на жени­
те като майки, тружепички и обществснпчкп и за работа с 
младите семейства.

На по-високо ниво се издигна партийното ръководст­
во на профсъюзните органи и организации, в резултат на 
което те все по-успешно изпълняват задачата си на общест 
вей гарант за приложението на новия икономически подход 
и механизъм. По-конкретен и реален е приносът им за при­
лагането на бригадната организация на труда, за включ­
ването па трудещите се в изграждането на насрещните пла­
нове. Нараства броят на работническите предложения. Под 
ръководството на ОС на БПС челният опит заема все по- 
важно място в борбата за ускорена интензификация. Подоб 
ри се идейно-възпитателната и културно-масовата работа с 
трудещите се, повиши се грижата за решаване на социално- 
битовите проблеми.

Тези положителни изменения все още не са дос­
татъчно дълбоки и всеобхватни. Въпреки че се актуализи­
ра с нови критерии, показатели и условия, системата за съ­
ревнование не съдействува в достатъчна степен проблеми­
те на качеството да се превърнат в сърцевина на профсъюз­
ната дейност. Не задоволява борбата им срещу проявите па 
бюрократично и неправилно отношение на някои стопански 
ръководства към интересите на работниците. Не се реаги­
ра своевременно и безкомпромисно срещу пилеенето и по­
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хабяването на социалистическата собственост и нарушения­
та на трудовата дисциплина.

Сега, повече от всякога, е необходимо партийните ор­
гани и ППО да приемат практически мерки за осъществя­
ването на нов подход в работата на профсъюзните органи 
и организации, профсъюзната дейност да се приближи до 
ежедневните проблеми на хората, трудовите колективи доб­
ре да усвоят своите права и задължения като стопани на 
социалистическата собственост. Партийните комитети и 
ППО трябва да полагат повече грижи за кадровото укреп­
ване на профкомитетите и първичните профоргаиизации, да 
повишават взискателността си към комунистите на ръковод 
па работа, които подценяват профсъюзната дейност.

Проблемите на преустройството и подхода в работата с 
младежта и Комсомола стоят непрестанно на вниманието на 
ОК на БКП. Под негово ръководство партийните, държавни 
те и обществените органи и организации, стопанските ръко­
водства разработиха свои програми за комплексното реша­
ване на въпросите, свързани с възпитанието, подготовката и 
реализацията на младежите. В резултат на взетите мерки 
сега в комсомолските комитети с партийно поръчение рабо 
тят 3008 млади комунисти, като 65 на сто от секретарите на 
комсомолските дружества са партийни членове. На преден 
план са изведени задачите, поставени на Четиринадесетия 
конгрес на ДКМС. Настъпват положителни изменения във 
възпитанието па младото поколение, укрепват обществено- 
държавните системи за техническо и научно творчество, за 
образованието и квалификацията, за военно техническата 
подготовка на младежта. По-активно е участието на комсо 
молските кадри в органите за социално управление па окръ­
га. Укрепват организационно комсомолските дружества. 
Младежките трудови колективи изпълняват предсрочно го­
дишните си производствени планове.

Но темповете на преустройство в начина па мислене, в 
подхода и действията на не малко ръководства по пробле­
мите на младежта и Комсомола не удовлетворяват.

Недостатъчно е направено за осмислянето и пълното 
покритие на постановката, че една ППО не може да бъде 
босспособиа, ако до нея няма силно комсомолско дружест­
во. Някои ППО, като тези в „Мототехника и автосервиз“, 
СД „Риба и рибни продукти“, Животновъдство — Ново се­
ло, Зеленчукова бригада — Вятово, Растениевъдство — Сва 
леник и други, недостатъчно съдействуват да се издига ии- 
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вото на организационното и политическото укрепване на ком 
сомолските дружества.

Необходимо е партийните, държавните, стопанските и 
обществените органи и организации по-пълно да насочат дей 
иостта си за довеждане докрай задачите, произтичащи от 
Писмото на др. Тодор Живков до ЦК на ДКМС. Всестран­
ното и своевременно решаване на младежките проблеми тря­
бва да бъде постоянна грижа на ОК на БКП и неговите от­
дели, на всяко партийно ръководство, на всяка ППО, на 
държавните, стопанските и обществсно-политипческите ръ­
ководства и организации в окръга.

С благодарност отбелязваме приноса на старите рево­
люционни кадри в работата за възпитанието на трудещите 
се и младежта в дух на патриотизъм и родолюбпе. Ние се 
гордеем, че редом с нас в борбата за изпълнение на конгрес 
нпте решения са активните участници в борбата срещу ка­
питализма и фашизма. С присъщото си чувство за дълг и 
отговорност те и днес работят активно за възпитанието на 
младото поколение. ОК на БПФК стана организатор на ре­
дица вълнуващи инициативи, които и в бъдеще ОК на БКП 
ще подкрепя безрезервно.

През отчетния период ОК на БКП положи много грижи 
и внимание да се решават проблемите на физическата кул­
тура, спорта, туризма и автомобилизма. На широк фронт бе 
разгърнато строителството на модерна спортна база. По-ак 
тивна и резултатна бе работата на ОС на БСФС и остана­
лите поделения за масовизирането на физкултурата и спор­
та и за развитието на високо спортно майсторство. Спортис 
тите от Русенски окръг през трите години на осмата петплет 
ка се представиха достойно на редица световни първенст­
ва и дадоха реален принос за успехите на националния ни 
спорт.

Гордост за русенската физкултурна организация са све 
товните шампиони зме Валентин Йорданов, зме Пено Тер­
зийски, мс Анелия Нунева и др. Само през 1983 година от 
световни първенства са завоювани 23,73 точки. ССПУ „Ма­
йор Атанас Узунов“ все повече се утвърждава като място 
за разкриване и развитие на млади спортни таланти. Завою 
ваните през 1983 година 59,220 точки от негови възпитани­
ци на световни и европейски първенства и па турнирите 
„Дружба“ го нареждат сред най-добрите спортни училища 
в страната.
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С голяма инициативност ОС на БТС и ОС на СБА ре­
шаваха проблемите за развитието на туризма и автомоби- 
лизма. Материалната им база бе значително разширена и 
подобрена.

Независимо от добрите резултати, налице са и някои 
сериозни слабости. Не задоволява работата с децата и юио 
шите за разкриването на спортни таланти. Недостатъчно 
ефективни са мерките за възпитанието на спортистите. Бю­
рото на ОК на БКП счита, че резултатите на представител 
ните отбори по футбол, баскетбол и волейбол на републи­
канските първенства не съответствуват на създадените ус­
ловия. Изостава развитието на колоезденето, в отстъпле­
ние от завоюваните позиции са гребците спортове и гимна­
стиката. Постиженията, които имат спортистите, не отгова­
рят на създадените им условия.

Сега най-отговорната задача в областта на физкултура­
та и спорта е да се мобилизират всички сили и средства за 
тяхното масовизиране и за постигането на високо спортно 
майсторство, отговарящо на олимпийските и световните рав 
нища.

През отчетния период се задълбочиха международните 
връзки на окръжната партийна организация. Под ръковод­
ството на ОК на БКП се разшири сътрудничеството с брат­
ските области, окръзи и градове, продължи да укрепва спло 
теността и единодействието с тях върху принципите на со­
циалистическия интернационализъм. Особено силно развитие 
получиха отношенията ни с Кримска област — УССР и гр. 
Рига — ЛССР. Сега усилията трябва да се насочат за раз 
ширяването на конкретните връзки между сродни предприя 
тия.

За да оъде обхванато цялото многообразие от задачи и 
проблеми, отделите на ОК на БКП бяха активни помощни­
ци на бюрото на Окръжния комитет. Проявяваха творчест­
во и инициативност, поддържаха тесни връзки и оказваха 
компетентна помощ на партийните органи и организации за 
изпълнение на социално-икономическите и политическите за­
дачи. Мястото на отделите в по-нататъшното издигане на 
ръководната роля на Окръжната партийна организация изи 
еква да се подобрява взаимодействието и координацията 
между тях, да се засили участието им в разпространението 
на положителен опит в подготовката, подбора и възпитание 
то на резервните кадри.
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ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ.

Резултатите, които отчитаме, ни дават основание да ка­
жем, че Окръжната партийна организация успешно овладява 
и ръководи социално-икономическите процеси, непрекъснат' 
нарастват нейната сила и авторитет. От тези позиции ни» 
оценяваме високата отговорност за бъдещето, за цялостнот» ( 
изпълнение на решенията на Дванадесетия партиен конгрес I 
Затова, единни и сплотени около животворната априлска 
линия на партията и нейния Централен комитет — на рабо­
та и борба за постигане на нови дела и резултати в чест 
на Националната партийна конференция и 40-я юбилей па 
Социалистическата революция в нашата страна!

ДА ЖИВЕЕ БЪЛГАРСКАТА КОМУНИСТИЧЕСКА 
ПАРТИЯ - РЪКОВОДИТЕЛ И ОРГАНИЗАТОР НА ВСИЧ­
КИ НАШИ ПОБЕДИ ПО ПЪТЯ КЪМ КОМУНИЗМА!

ДА ЖИВЕЕ СЛАВНАТА И ГЕРОИЧНА КОМУНИСТИ 
ЧЕСКА ПАРТИЯ НА СЪВЕТСКИЯ СЪЮЗ!

НА ТВОРЧЕСКИ УПОРИТ ТРУД. ДРУГАРКИ И ДРУ­
ГАРИ, ЗА ДОСТОЙНА СРЕЩА НА НАЦИОНАЛНАТА 
ПАРТИЙНА КОНФЕРЕНЦИЯ, ЗА ВСЕОТДАЙНО ИЗ 
ПЪЛНЕНИЕ НА НЕЙНИТЕ РЕШЕНИЯ И ЗАДАЧИТЕ 
НА ОСМАТА ПЕТИЛЕТКА!

ОКРЪЖЕН КОМИТЕТ НА БКП - РУСЕ
Л
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